

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias.

VIDA CIUDADANA

Las elecciones municipales

El horizonte electoral que parecía tan claro y monótono sin que apareciera ni un nombre de candidato para las elecciones de concejales, se va animando y complicando poniendo notas de vigor y lucha en el prólogo del comicio.

Ha habido, como hemos publicado, gestiones por altas personalidades, exploraciones e impresiones de fuerzas políticas y sectores de opinión que, recogiendo las excitaciones y el deber de colaborar en las tareas concejiles, han cristalizado en unos cuantos nombres que han irrumpido conjuntamente en la liza pública.

Para el primer distrito han dado su nombre los Sres. D. Antonio Calama y D. José María Viñuela, que actualmente son concejales y aspiran a la reelección.

En el segundo distrito presentan su candidatura D. Agustín Sánchez Pérez y D. Miguel González Lago, actual concejal el primero y el segundo que, por primera vez, lanza su nombre al sufragio popular.

Don Pedro Sandoval, D. César Real y D. Luis Maeso, dan su nombre para la candidatura del tercer distrito y probablemente en este también luchará el concejal obrero don Primitivo Santa Cecilia.

A la lucha del cuarto distrito, en el que hay que proyejar cuatro vacantes, acuden nuevamente los actuales concejales Sres. D. Manuel Pérez Criado, D. Pablo Fraile y D. Manuel Muñoz-Orea, aunque también parece ser que se presentan el médico Dr. D. Guzmán Buxaderas y el comerciante D. Emilio Asensio.

A representar al quinto distrito aspiran ahora D. Victoriano Zurdo, don José López Cabezas y D. Francisco Marcos Borrego; estos dos últimos ex concejales; acudiendo también a la reelección D. Abelardo Lucas, actual concejal obrero del distrito.

Y por el sexto distrito el doctor don Francisco Díez Rodríguez y don Vicente Junquera, son las personas que aspiran a representarlo.

Hoy por hoy estos nombres forman el cuadro electoral visible, cuyas figuras y disposición o acoplamiento pueden experimentar cambios, altas o bajas, hasta el domingo 5 de Febrero, fecha de las elecciones.

Ya son, como se ve, bastantes los candidatos a cubrir el número de vacantes actuales, y es de esperar que salgan a luz nuevos nombres, no sólo los suficientes, sino hasta para que haya lucha en aras de la prosperidad de Salamanca.

Salvo los concejales obreros señores Santa Cecilia y Lucas y los señores Asensio y Buxaderas (cuya definitiva presentación está condicionada), los demás nombres forman candidatura única, núcleo de amigos que creen cumplir un deber de salmantinismo atendiendo a los intereses municipales, sin más política que su coincidencia en trabajar con independencia y sinceridad por encauzar y solventar los problemas planteados y posibles, llevan a aquel conjunto de nombres la continuación de su labor concejil los que son concejales y ex concejales, y los demás la garantía y prestigio de sus nombres, nuevos en actuaciones políticas.

Concretadas estas notas a un deber informativo, no decimos nada de orientaciones ni significaciones políticas, por lo demás suficientemente conocidas.

El batallón de La Victoria, en acción.

Confirmando las noticias que en nuestro número del sábado publicamos, respecto al hecho de armas en la zona de Larache, el batallón expedicionario de La Victoria, la Cruz Roja salmantina recibió ayer el siguiente telegrama:

«Según parte oficial del sector de Nuader, recibido en esta Comandancia general de Larache, en la dura operación realizada el 18 del actual, concurren, entre otras fuerzas, 300 individuos del expedicionario regimiento de La Victoria, número 76, al mando del comandante Sr. Cerdeño, el que exclusivamente resultó levemente herido, esperando su evacuación al Hospital de esta plaza.

Todos los demás individuos de dicho batallón están sin novedad, reinando entre ellos gran entusiasmo

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Lunes, 23 de Enero de 1922.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN TODA ESPAÑA SEIS PÉSETAS AL TRIMESTRE Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos anticipados.

Año XXXVIII.— Núm. 11551.

D. Damiana Mulas Terradillos

falleció en Villar de Gallimazo el día 19 de Enero de 1922

a los setenta y seis años de edad.

R. I. P.

Su hijo, D. Eugenio Mulas y Mulas; hijas políticas: D.^a Manuela González Ramos (viuda de D. Casto Mulas) y D.^a Patrocinio Polo; nietos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, por lo que les vivirán muy agradecidos

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

por el éxito glorioso conseguido en tan memorable acción de armas.

Los hospitalizados en Larache, en número escaso, todos son leves, próximos a ser dados de alta.

Se espera comience en breve el licenciamiento de todos los individuos del reemplazo del año de 1918.

Reina un temporal borrascosísimo en esta zona.

Lusanfe.

Reunión del claustro universitario

Con la iniciación del régimen autónomo, y las complejas y definitivas cuestiones que para la Universidad hay planteadas, las reuniones del claustro se repiten frecuentemente y se suscitan calurosos y extensos debates.

En la reunión del sábado presidida por el Sr. Unamuno, era motivo de la asamblea, principalmente, conocer cuatro comunicaciones de la Facultad de Medicina sobre el asunto de las clínicas y sus derivaciones e incidentes, en especial el cumplimiento de la Real orden famosa.

Defendiendo las aspiraciones de la Facultad, pronunciaron extensos discursos los doctores Cañizo, Población y otros, y para aclarar ciertos conceptos, según nos informan, los señores Sánchez Mata y Andrés Marcos, partidarios de una más reflexiva actuación en el asunto.

Se acordó, en conclusión, después de tres horas de discusión, el darse el claustro por enterado de las conclusiones de la Facultad.

Para la provisión de la plaza de oficial primero de la Universidad, se acordó proveerla por ascenso, según el escalafón de personal de esta secretaría, designándose, para ella, al empleado Sr. Batsabé.

No hubo más asuntos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes. Han llegado: De Lumbrales, la distinguida señora del teniente coronel, D. Leoncio García.

De Valdelacasa, D. Benigno Moreno.

De sus posesiones de Chinchón (Madrid), D.^a Manuela Ruiz Zorrilla, con su bella hija María.

Aniversario. Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento en la dehesa de Pedro Martín, del joven Juan Francisco Mateos Hernández.

En tan triste fecha renovamos a su familia nuestro sentido pésame.

Enfermos. Sigue enferma de cuidado la esposa del comerciante Sr. Anta.

Continúa mejorando de la grave dolencia que ha sufrido, la Srta. Carmen Lázaro.

Se encuentra enfermo de una afección gripal, nuestro compañero de redacción, D. José Sánchez Gómez.

Continúa enfermo, si bien mejorando, el oficial primero de esta Delegación de Hacienda, D. Francisco Tejada Tobalina.

Se halla enfermo de algún cuidado el administrador principal de loterías, D. Emiliano Rodríguez.

Continúa enfermo de gravedad el comerciante de esta, D. Prisco Rodríguez.

Celebraremos el atívio de los enfermos.

Cese. Anterior cesó por jubilación en el cargo de administrador de propiedades de esta provincia, don José Manuel y Boyaniza.

LA SEÑORA

Natalicio. La distinguida señora D.^a Florencia González, esposa de nuestro querido amigo el ingeniero de esta Granja Agrícola, ha dado a luz su hijo primogénito un hermoso niño.

El estado de la madre y del recién nacido es muy satisfactorio.

Fallecimientos. En Jaén ha fallecido nuestro querido amigo y paisano D. Valentín Riesco Cáceres, ilustrado profesor de aquel Instituto provincial.

Reciba su familia, y en especial su hermano D. Santiago, el testimonio de nuestro pésame.

También en Villar de Gallimazo ha fallecido la respetable señora D.^a Damiana Mulas Terradillos, persona que gozó en vida de generales simpatías.

Muy de veras lamentamos esta decepción y testimoniamos a su hijo, don Eugenio Mulas y Mulas; hijas políticas: D.^a Manuela González Ramos (viuda de D. Casto Mulas) y D.^a Patrocinio Polo, y demás estimada familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

De días. Hoy, día de San Ildefonso, celebran su santo, el administrador de la Vega señor González, el canónigo Sr. Peña, el propietario Sr. Aparicio y el industrial Sr. Hernández.

Cooperativa de San Juan Bautista.

Junta general. A las once de la mañana de ayer celebraron junta general los impositores de la Caja de crédito de San Juan Bautista, meritísima institución, fundada por iniciativa del venerable y santo párroco de San Juan Bautista, don Luis Sevillano, digna de ser imitada por todas las filigrasías y protección de las autoridades y de cuantas personalidades preocupadas del transcendente problema económico que tan violentamente convulsiona y agita a los pueblos todos, derivando consecuencias funestas para el bienestar público y privado por prescindir del nobilísimo sentimiento de la fraternidad cristiana, sustituyéndolo por otro de feroz lítica que no tiene más fundamento básico, que el egoísmo materialista, en lugar del amor, que impera en todas las instituciones que nacen y se cubren bajo la sombra de la iglesia católica.

Presidió el alcalde Sr. Santos Baz, asistido por el vicepresidente de la Caja D. Paulino Hernández Sierra y el consiliario D. Luis Sevillano.

La concurrencia fue tan numerosa como escogida, viéndose entre ella a los señores D. Manuel Nieto, juez municipal; D. Antonio Calama y D. Pablo García, concejales; D. Balbino Díez Ambrosio, don Pío Gavilanes, don Eduardo Jarrín, D. Avelino García, don Emilio Román Retuerto, D. Gonzalo Miguel del Corral, D. Federico Hoyos, D. José Sánchez Bustos, don Juan José Rodríguez, D. Antonio Blázquez Durán, D. Aquilino de la Cuesta, D. Fabián Villoria, D. Luis González, D. Manuel Martín, D. Juan Redondo, D. Francisco Marcos, D. Lorenzo G. Lozano, D. Eduard Egido, don Santiago Hernández, D. Crispino Borrego Quintanilla, D. Sebastián Martín, D. Lino Gay, D. Zacarías Rodríguez, D. Pedro Rodríguez, don Agustín de Asís, D. Julio Arias León y otros.

Después de rezarse las preces reglamentarias, se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

El secretario, D. Enrique Velasco, procedió a la lectura de una concisa y bien escrita memoria, comprensiva de la actuación de la caja, durante el ejercicio que finalizó en 31 de Diciembre último, siendo muy aplaudido.

Los datos que contiene la memoria son demostrativos del progreso y buena marcha de la institución.

A continuación el tesorero, D. Rigoberto Dorado, dió cuenta del siguiente balance:

Activo: Caja, 225 70 pesetas; mobiliario, 43,50; Lanera Salmantina, pesetas, 77 54,95; préstamos, 9,074,06; total, 86,892,22.

Pasivo: Imposiciones y reintegros, 72,900,57 pesetas; capital del año anterior, 11 823,86; beneficios obtenidos durante el ejercicio, 2 173,99; total, pesetas, 86,898,22.

Capital con que se principia el actual ejercicio, 13 997,85 pesetas.

Para saber hasta qué punto está arraigado el ahorro en esta feligresía, bastará decir que durante el ejercicio que ha terminado, han desfilado por casa del gran apóstol de esta caja, don Luis Sevillano, 11,880 impositores, lo cual permite, al santo párroco, informarse detenidamente de las necesidades de sus amados feligreses.

Seguidamente y conforme determinan los estatutos de esta entidad, se procedió a la renovación de los cargos de la directiva, dándose un voto de confianza a D. Luis Sevillano, para hacer la designación.

Correspondió vacar los cargos de presidente, vicepresidente, tesorero y un vocal.

El Sr. Sevillano, ejecutando el mandato que se le confería, designó a don Emilio Román Retuerto para la presidencia; a D. Juan José Rodríguez, para la vicepresidencia; a D. Rigoberto Dorado, para la tesorería, y para el cargo de vocal, D. Ambrosio Muñoz.

Se pasó al sorteo de cuatro premios, dos para las cartillas ordinarias y otros dos para las de pequeño ahorro. Debemos advertir que se sortearon cuatro, porque los dos que el año anterior correspondieron a D. Basilio Redondo, las cedió, y por eso se sortearon ayer cuatro.

Correspondieron los dos primeros a las cartillas números 167 y 610, cuyos poseedores son, los niños Antonio Redondo y Ricardo Carrera.

Los otros dos tocaron a la niña Manuela Miguel del Corral y al niño Rigoberto Dorado.

Acto seguido se posesionó de la presidencia el señor Román Retuerto, quien pronunció elocuentes frases de gratitud por su nombramiento, ofreciendo laborar intensamente por la mayor prosperidad y progreso de la caja.

Esbozó la iniciativa de que la entidad parroquia, tuviera una cartilla para atender a las necesidades del culto y hasta para adquirir un órgano.

El vicepresidente saliente, D. Paulino Hernández, con la unión evangélica, que le es peculiar, ofreció estar siempre e incondicionalmente al lado de esta cooperativa.

El alcalde, Sr. Santos Baz, se mostró honradísimo por el honor que se le había dispensado al invitarle para presidir una institución que no conocía, y promete estar siempre a su lado para incrementar su desarrollo.

También el nuevo vicepresidente, don Juan José Rodríguez expuso, con acentos de sinceridad, su gratitud por el nombramiento, desde el cual trabajará con entusiasmo porque al fin de su mandato la caja de San Juan Bautista haya experimentado un notable progreso.

Todos los oradores dedicaron calurosos plácemes y elogios a la obra realizada por el Sr. Sevillano (D. L.), al instituir esta caja, y el gran párroco correspondió a estos elogios con abundantes gracias, lenguaje sublime de su magnánimo corazón.

Por la tarde, como domingo, los niños de la escuela parroquial fueron agasajados con una sesión de cinematógrafo.

Lo mismo en el acto de la caja, que en la sección del cine, constantemente oímos decir a los concurrentes: ¡Qué santo es este párroco y qué bueno! Si en la vida hubiera algunas personas como él, la felicidad sería la soberana del mundo.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:

Altura barométrica 694,11; temperatura máxima a la sombra, 9,0; temperatura mínima, —1,0; termómetro seco, 18; húmedo, 18; viento, 0, 0; cielo, cubierto; tiempo, variable. Lluvia de ayer, 7,60.

La muerte de Su Santidad Benedicto XV

Con la emoción que lleva al alma los más dolorosos sucesos, comunicamos a nuestros lectores la muerte de Su Santidad Benedicto XV, acaecida ayer, a las seis de la mañana. La grandiosa figura del beatísimo Padre, sugiere a nuestra pluma unas breves acotaciones, tributo obligado a la excelcitud de su personalidad.

En Septiembre de 1914, cuando apenas hacía un mes que se había desencadenado la tremenda guerra que luego había de asolar a Europa durante más de cuatro años, apenas ante la catástrofe que no había podido evitar a pesar de sus grandes trabajos para ello, murió el inolvidable Pío X.

Estaba entonces el mundo preocupado por la irrupción de los alemanes en Bélgica y en Francia, y por los grandes combates que sostenían austriacos y rusos y por las posibles complicaciones que la guerra habría de traer, y a pesar de ello, la muerte del Soberano Pontífice produjo en todo el orbe una impresión de tristeza y de agobio como cuando se ve desaparecer algo que hace mucha falta.

Y es que, aparte su magna labor como Pontífice, el mundo entero confiaba todavía en que Pío X pu-

nifestar su admiración por la caritativa labor de Benedicto XV contribuyendo a la erección de la estatua que se le ha erigido en una de las principales plazas de Constantinopla, en pleno país infiel, pues la inagotable caridad de Benedicto XV alcanzó a todos: a católicos y a protestantes, a mahometanos y a cismáticos, a creyentes y a descreídos.

La labor diplomática de Benedicto XV es de las que no podrán ser superadas. Gracias a su fino tacto político y a su asombroso conocimiento de la realidad; no solo ha mantenido las relaciones con los países que estaban en paz con la iglesia, sino que ha sabido reanudarlas con las que, como Portugal y Francia, se habían separado momentáneamente de la cordialidad que debe reinar entre los países católicos y el papado, y después de la guerra ha ido estrechando las relaciones con todas las nuevas nacionalidades, surgidas de los antiguos imperios centrales, y por último, ha sabido romper el hielo entre el Vaticano y el Quirinal.

Y no es menos trascendental su labor en lo que se refiere a los asuntos puramente católicos. Acabó la codificación del Derecho Canónico, iniciada por su antecesor, y puso en



diera contener la ruina que se atisbaba en Europa.

En estas circunstancias el conclave de cardenales eligió Papa al entonces arzobispo de Bolonia, monseñor Giacomo de la Chiesa, quien pronto dió pruebas de que era el hombre que las circunstancias demandaban para regir la cristiandad. Varon prudentísimo y de acendradas virtudes y rara humildad; diplomático sutilísimo, que hizo recordar a aquel otro gran Pontífice León XIII inagotable en la caridad y de un espíritu tan elevado que hizo suyas las miserias de todos los pueblos. fue seno o católicos, la obra de Benedicto XV durante los siete años de su pontificado, pasará a la historia como la de uno de uno de los Papas de más reconocido valer.

La figura de Benedicto XV se agiganta hasta lo sublime cuando lo vemos recordar al clero de todo el mundo su misión de paz y caridad y la obligación en que por su sagrado ministerio todos los sacerdotes debían permanecer neutrales, mientras que la patria en peligro no les obligase a intervenir en la contienda mundial; cuando le vemos dirigirse al mundo entero en demanda de socorros para los infortunados habitantes de Rusia; cuando consideramos su amor de padre pidiendo una limosna para los niños hambrientos de la Europa Central, y, sobre todo, cuando le contemplamos dando ejemplo de caridad desprendimiento acudiendo el primero a socorrer los infortunios de los pueblos abatidos por la guerra.

El mundo entero ha querido man-

ifestar su admiración por la caritativa labor de Benedicto XV contribuyendo a la erección de la estatua que se le ha erigido en una de las principales plazas de Constantinopla, en pleno país infiel, pues la inagotable caridad de Benedicto XV alcanzó a todos: a católicos y a protestantes, a mahometanos y a cismáticos, a creyentes y a descreídos.

La labor diplomática de Benedicto XV es de las que no podrán ser superadas. Gracias a su fino tacto político y a su asombroso conocimiento de la realidad; no solo ha mantenido las relaciones con los países que estaban en paz con la iglesia, sino que ha sabido reanudarlas con las que, como Portugal y Francia, se habían separado momentáneamente de la cordialidad que debe reinar entre los países católicos y el papado, y después de la guerra ha ido estrechando las relaciones con todas las nuevas nacionalidades, surgidas de los antiguos imperios centrales, y por último, ha sabido romper el hielo entre el Vaticano y el Quirinal.

Y no es menos trascendental su labor en lo que se refiere a los asuntos puramente católicos. Acabó la codificación del Derecho Canónico, iniciada por su antecesor, y puso en

diera contener la ruina que se atisbaba en Europa.

la virgen del Pilar, de la que era ferviente devoto.

Tal es, a grandes rasgos, la figura del inolvidable Benedicto XV, que ayer, con su muerte, sumió al mundo católico en acerbo dolor.

Datos biográficos.

Santiago Della Chiesa, arzobispo de Bolonia, fué elegido Papa por el Conclave el 12 de Septiembre del año de 1914, a los sesenta años de edad, y al año siguiente de ser elevado a la dignidad cardenalicia.

Nació en Génova el 24 de Noviembre de 1854. Era hijo del marqués José Della y de la marquesa Juana Migliorati.

Después de haber terminado estudios en el Gimnasio-Liceo, de Génova, fué nombrado doctor en Derecho de la misma Universidad.

En el Colegio Capranica cursó los estudios eclesiásticos, y después de licenciarse en Teología, fué ordenado sacerdote el 21 de Noviembre de 1878. Benedicto XV estuvo en España como secretario de la Nunciatura, en 1887, con Rampolla.

Para el arzobispado de Bolonia fué designado en 1907. El 21 de Mayo de 1914, fué nombrado cardenal y el 2 de Septiembre del mismo año fué elegido Papa, a la muerte de Pío X, tomando el nombre de Benedicto XV.

«EL ADELANTADO» EN MADRID

La velada del Ateneo en honor de Gabriel y Galán

La velada que celebró ayer el Ateneo de Madrid, en honor de nuestro poeta José María Gabriel y Galán, es una de las fiestas más brillantes realizadas en aquella docta casa, en donde estas se encuentran por millares.

Satisfechísimos y orgullosos pueden estar el notable y ameno escritor nuestro paisano José Sánchez Rojas, iniciador del homenaje y casi único organizador, y su entusiasta colaborador el presidente de la Sección de Literatura del Ateneo, el ilustre pensador D. Ramiro de Maeztu.

Y, aunque moleste a su modestia, hagamos constar aquí la colaboración que les ha prestado con su entusiasmo uno de los jóvenes salmantinos de positivo valer, conocidísimo ya entre la intelectualidad madrileña el secretario de una de las secciones del Ateneo, exdirector de EL ADELANTADO, D. Juan Andrés Manso, que ha querido que permaneciera oculto su nombre y su colaboración, pero que lo hago público porque creo de justicia.

La calle del Prado, donde está instalado el Ateneo, se llenó materialmente desde dos horas antes de comenzar la velada, de coches y automóviles, quedando interrumpida por completo la circulación.

La tribuna pública, repleta, hubo que cerrarla una hora antes. La expectación era enorme. Desde hace mucho tiempo, entre la colonia salmantina en Madrid y el elemento culto de esta corte, se hablaba con entusiasmo de la fiesta en proyecto.

El pedido de invitaciones era agobiador para los que de algún modo intervenían o interveníamos en la preparación de la velada.

Así el aspecto del enorme salón de actos era brillantísimo como nunca, al empezar de ayer.

Comenzó éste haciendo constar su presidente, Sr. Maeztu, la contrariedad que producía al Sr. Obispo de nuestra diócesis, venido a Madrid para concurrir al homenaje, no poder asistir a él, afligido su ánimo por las alarmantísimas noticias recibidas ayer del estado de salud de Su Santidad.

Leyó después una carta del presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura, lamentándose de que un Consejo que se celebraba a aquella hora, le privara de dirigirse a la palabra. La cariñosa carta va transcrita al final de esta «impresión».

Dijo también el Sr. Maestro la imposibilidad de que asistiera al acto el eximio escritor D. Ricardo León, y aún de enviar unas cuartillas por la pertinaz dolencia que le retiene en cama desde hace bastantes días.

Concedió la palabra al Sr. Sánchez Rojas, que leyó el precioso artículo que otro día publicaremos, que cautivó al auditorio, haciéndole reír en unos párrafos y sentir en otros y siendo objeto de una gran ovación al terminar su lectura.

A continuación D. Baldomero Gabriel y Galán, hermano del poeta, leyó «Cristu benditu» «El embargo» y «Cara al cielo» que fueron también ovacionados.

Ferando Iscar Peyra, leyó las bellísimas cuartillas que hoy publicamos, que gustaron extraordinariamente, tributándole el distinguidísimo público una clamorosa ovación.

Seguidamente el joven actor señor O'Duña, leyó primorosamente la «Elejía» compuesta para este acto por el egregio poeta salmantino don Cándido Rodríguez Pinilla. Tal ovación recibieron la preciosísima poesía y su lector, que éste se vio obligado a recitar «Mi montañaza» lo que hizo de una manera magistral, comunicando viva emoción al público la bellísima composición con un aplauso entusiasta, unánime y continuado.

La señora Peñaranda leyó «El Ama» y una vez más se dio una ovación enorme para la hermosísima poesía.

Por último el Sr. Maeztu, de un modo verdaderamente notable, leyó el Trabajo con que honra hoy sus columnas «El Adelantado», terminando así la velada, de la que guarda-

remos imperecedero recuerdos cuantos tuvimos la suerte de disfrutar de ella.

Imposible dar una lista, no ya completa, ni siquiera aproximada de los concurrentes pero para satisfacer algunas legítimas curiosidades citaremos en primer término como asistentes a ella a D.ª Laura Rodríguez Vega, Presidenta de «Junta de Damas pro homenaje a Gabriel y Galán», D.ª Carmen Peñalosa de Secall, Vicepresidenta, y señora de Olvera y sus hijas, secretarías de la misma Junta, llegadas de Salamanca para representarla en este acto. Señoras y señoritas de Fraile (Don Gregorio), Pérez Tabernero, Rodríguez Mata, Clemente de Velasco, Alonso, princesa de Hohenzollern, duquesa de Alba, vizcondesa de Garci-Grande, condesa Sizzonoris, señora de Zúñiga, de Cassell, viuda de Gaxola Solís y mil más.

Del sexo fuerte el Conde de Romanones, duques de Alba y Montello, Osorio y Gallardo, Royo Villanova, Pérez Oliva, Clemente Velasco, Fraile (D. G.), Marqués de Palomares, Conde de Cerrajería, don Miguel y D. Amós Salvador, Secall, Coboleda, Rodríguez Mata, Daza, Araquistain y nutrida representación de Academias, Centros y Corporaciones de cuanto vale y significa en la intelectualidad española.

Una fiesta que satisfizo y llenó de júbilo y de alegría el alma de los salmantinos.

Valentin Bejarano.

Carta de Maura.

«Sr. D. José Sánchez Rojas. Distinguido amigo: Porque se ha de reunir el Consejo esta tarde, perderá el gusto con que había asistido a la velada literaria conmemorativa de Gabriel y Galán —habría me complacido escuchar las alabanzas que se le tributarán, las cuales seguramente nada discutirán de lo que hubiera dicho yo.—La ingenua espontaneidad que caracteriza a nuestro poet, es para unir los juicios de todos.

Entre diversos refinamientos de la técnica, cabe que las preferencias se dividan; pero la sensibilidad de Gabriel y Galán y la naturalidad con que sus precepciones, acendradas e iluminadas en su alma selectísima, daban a sus obras no el perfume destilado con arte exquisito, sino la fragancia original de la flor que rompe el caiz.

Entre la materia poética, que no sabemos en qué medida está libada en la realidad exterior o nacida en la intimidad espiritual del cantor, y nuestra elección de lectores, Gabriel y Galán sabía suprimirlos, poniéndonos en contacto inmediato con la más acendrada de las recreaciones asequible, al ánimo.

Aunque no podré presenciar la fiesta, desde ahora estoy asociado a ella y junto mi admiración con la de ustedes.—Su afectísimo, A. Maura.—21 Enero 922».

Subasta.—Se vende en pública y extrajudicial subasta, la aceña o molino harinero del pueblo de Valverdón con su salto de agua, de dos metros 40 centímetros. La subasta tendrá lugar el día 12 de febrero próximo, a las tres de la tarde, ante el notario de la Velled, D. Aurelio Sánchez Ferrero y en el local Casa Ayuntamiento de Valverdón. El pliego de condiciones y titulación se hallan de manifiesto en el Ayuntamiento de citado pueblo de Valverdón y en la notaría de la Velled.

Venta de casa.—Se vende la casa número 21 de la calle de Padilleros. Es de nueva construcción, y consta de planta baja y principal. Informar en Rodillo, 5.

«Los Hijos del Trabajo»

Ayer a las once de la mañana, celebró su junta general reglamentaria esta benéfica Sociedad de Socorros Mutuos, para conocer de las cuentas relacionadas con el año 1921 y llevar a efecto la renovación de los cargos de presidente, tesorero, secretario y tres vocales, que les correspondía cesar en sus cargos.

La influencia de socios fué numerosa y aprobada el acta de la anterior, el secretario, Sr. Santos, dió lectura a bien detallada Memoria, que mereció elogios por su forma y fondo.

Aprobadas que fueron por la asamblea el acta y Memoria en la que se hacen constar su gratitud para el vicepresidente honorario Sr. Pérez Oliva, como para el farmacéutico de la institución Sr. Urbina, el presidente señor Crespo, suspende la sesión por cinco minutos para que los señores asistentes se pongan de acuerdo para nombrar por sufragio libre dos cargos vacantes.

Hace uso de la palabra el Sr. Eugenio (D. Pedro) y propone sean elegidos, por aclamación, los mismos señores que venían ocupando los cargos con anterioridad, y así lo acuerda la asamblea.

El presidente, Sr. Crespo, se levanta para expresar su agradecimiento, por la prueba de confianza que hace diez y siete años le viene demostrando esta institución en el cargo de presidente, pero como viera alusión directa publicada en el órgano de los obreros, por uno de sus consocios, al desear de usufructuar el cargo de presidente, declinaba la proclamación y proponía fuera elegido presidente el autor del artículo.

Hace uso de la palabra el socio señor Hernández Losada y propone que la aclamación de presidente sea un hecho, como tiene merecido, a favor del Sr. Crespo, que ante tal acto de confianza se ve obligado a aceptar.

Y no habiendo ningún socio que hiciera uso de la palabra, el presidente dió por terminada la asamblea. Queda, pues, constituida la Junta directiva de esta benéfica institución obrera en la forma siguiente: Presidente, Antonio Crespo; vice, Luis Rubio; tesorero, Lorenzo Iglesias; contador, Adrián Iglesias; secretario, Ramón Santos; vicepresidente, Cruz Andrés; vocales: Francisco Pollo, Bu aquígo, Cachocho, Adolfo Villalón y Eugenio Esteban.

Asistió al acto el delegado de la autoridad, D. Andrés Cabezas.

Las huelgas ferroviarias

Gestiones para resolverlas.—Una agresión.

Desde el sábado, que llegó a esta capital el ingeniero Sr. Soto, delegado del ministro de Fomento, se han intensificado extraordinariamente las conversaciones entre las direcciones de las compañías y los huelguistas, con objeto de encontrar una fórmula que solucionara los conflictos planteados.

El mismo día que llegó el Sr. Soto, según manifestaciones del gobernador civil, por la mañana, se verificó en su despacho la primera conversación con el delegado del consejo de administración de la compañía de Medina a Salamanca señor Alvarez, y el ingeniero de la misma, señor No, la cual prosiguió por la tarde, durante varias horas.

Por la noche se prosiguió la conversación con la comisión de huelga. Ayer se reunieron conjuntamente, en el despacho del gobernador, los representantes de la compañía, los huelguistas y el representante del ministro señor Soto.

La conversación terminó sin que separamos si se llegó a un punto de acuerdo, pues el gobernador, al interrogar a nosotros, limitó todas sus declaraciones a expresarnos, que a consecuencia de lo tratado, el delegado del consejo de la línea salía para Madrid, regresando a Salamanca mañana 24.

Por la tarde, principiaron las conversaciones con el director de la línea de Salamanca a la Frontera de Portugal, señor Novales, al que acompañó el jefe de obras y vía señor López. Tampoco pudimos obtener ninguna manifestación del Sr. Polo de Bernabé, acerca de lo resuelto durante esta entrevista.

Tan sólo conseguimos oírle que, por la noche, conversarían con los huelguistas.

En esta conferencia, que duró hasta las doce de la noche, se cambiaron impresiones sin llegar a un acuerdo. Aun sigilo tan absoluto, no nos atrevimos a expresar ninguna impresión, ni tampoco a profetizar sobre una solución rápida y amistosa.

Sin duda, el Sr. Polo de Bernabé, para no desairarnos informativamente, nos dijo que se había cometido una agresión,afortunadamente, sin consecuencias lamentables, entre las estaciones del Collado y Sancti Spiriti, contra el conductor militar de un tren, al que le dispararon tres tiros de revólver.

ANUNCIO

Se arriendan los cuartos del término de Cista, denominado uno Cista de Arriba, de cabida 780 hectáreas (o sea 1.740 huébrs), compuesta de labor, monte y pastos, con abund. ntes aguas; el otro, denominado Los Carrascales, de cabida la mitad que el anterior, también de labr, monte y pasto y con igual abundancia de aguas del río Zapardiel, juntos o separados y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la casa del montañaz de Cista, D. Serafin Cordeiro, en Salamanca, Plaza Mayor, 12, comercio.

Debut de la compañía de opereta Puchol-Ozores.

El espectáculo.

La gama teatral se ensancha con un nuevo género que rompe los viejos moldes, monótonos y clásicos, de las clasificaciones literarias.

Esa nueva modalidad espectacular—la opereta—que conservando en el andamiaje del teatro la armazón filial de la zarzuela, con su consorcio entre el libreto y la música, ha ornamentado el prestigio lírico con las pintadas sugestivas y brillantes del color, la luz, la escenografía, el lujo y la belleza y fastuosidad más rutilantes en todos los órdenes.

Ha inyectado la frivolidad espumosa y alegre de los tiempos nuevos con exquisiteces de presentación, acciones superficiales y gráciles, y riqueza y gracia como fondo y forma de la opereta, rítmica y fácil como un vals de Franz Lehár, evocado en la languidez y cansancio de una noche de cabaret.

Bellas mujeres, policromías de juegos de luz, números musicales, efectos de visibilidad y conjunto lujosos, son el bordado alegre y colorido, decadente y atractivo, con refinamientos de arte que ha introducido en España con gran fortuna, José Juan Cadenas, en esas obras que llaman centenares de noches el Reina Victoria y que se llaman «El As», «Los clavetes rojos», «El Príncipe Carnaval».

Y «¿Aquí está la opereta?» dijo Luis Puchol al aparecer su gentil figura en el palco escénico de Bretón, con un prólogo lindísimo y luminoso, de flores de armonía y modernidad a la compañía teatral en Salamanca.

Los compases que preludian los ziganes, acróbatas de una nueva y desconcertante armonía, de su ritmo musical de nostalgia que habla de espíritus y recuerdos de dolor y sensualidad, entre taponazos del Champaña y unos cabellos escandalosamente rubios, sensualidades evocadas de fastidio y de cansancio.

Con esa fluidez e inconsistencia del fondo—como que es el cañamazo para superficiales fastuosidades—La amazona del antifaz, obtuvo un éxito ruidoso, triunfal, desde luego, indicio cierto de que la actual tournée ha de ser memorable en los fastos teatrales locales.

No ciertamente por la sencillez de su trama: una mujer sentimental y cansada de la vida de ajeteo y ruido de los círculos—Elsa Primavera—va a descansar en el vaho tranquilo y perfumado de la escuela de una aldea olvidada... y el amor llega hasta allí. Se enamora de un pintor—también tipo decadentista—y por un quid pro quo, el artista vuelve a Berlín a aturdirse en la vida frívola del «clubman» pero conservando en un rincón cordial el recuerdo.

Que le persigue en la amazona del antifaz, que ha corrido también al equivoco de su vida de circo y al fin por la intervención de una buena aldeana que buscaba la felicidad de Elsa, las cosas se arreglan en la obligada cohesión de parejas.

Triunfo confirmado anoche con el cuadro espléndido, suntuoso, de luz y de riqueza de «Los clavetes rojos», la opereta del éxito estupefacto de exquisito ingenio y visibilidad imponderable, con la que la compañía impromedida de una manera rotunda y firmísima su éxito inicial.

La representación de «Los clavetes rojos», con su famoso couplet de «Mi hombre», constituyó un acontecimiento triunfal artístico, acompañado, en el intermedio segundo, el público la canción popular.

Los intérpretes.

La bella figura de mujer, el arte su gestivo y fino de Luisita Puchol, es el «clou» de la compañía, siendo en ella flor excelsa de talento y donosura, que vence y se hace aplaudir ruidosamente en triple homenaje a su hermosa, a su genio artístico y a su temperamento delicioso y refinamiento cómico.

Anoche, en «Los clavetes rojos», escuchó tantas y tan prolongadas ovaciones, vistió la escena con tanta riqueza, derrochó a borbotones el gracejo, que pocas veces en Salamanca una actriz cómica habrá triunfado tan ruidosamente.

Una pareja digna de preferente y especialísima mención; María Puchol y Luis Bori, por lo original y maravilloso de su trabajo que, sobre todo en «La amazona» obtuvieron unas ovaciones ruidosas y cáidas, que correspondieron a la figura y maravilla de su portentosa gracia cómica.

Los bailables del primero y segundo actos, los duetos cómicos, en que son imitables, rebosan ingenio tan flexible y vivo, que su triunfo mereció los honores de la repetición en casi todos los números musicales; y es que son unos estupendos artistas con la agul maestría de su talento, adaptable al género de la opereta con impecable

justeza, haciendo unos aldeanos plenos de observación graciosísima.

Mariano Ozores, un actor cómico de múltiples recursos escénicos, que en la composición de su tipo nos recuerda a Orta, constituyó con aquella pareja el éxito de la obra en punto a gracia e imponderable vis cómica, caracterizándose con habilidad y sensibilizando excelentemente su difícil cometido de conde vicioso y excéptico.

Una excelente actriz, Sinda Martínez, hizo una Elsa Primavera matiza da su labor con ponderado talento artístico y flexibles modulaciones de una voz cristalina, suave y acariciadora, que acompaña a la esplendidez de su figura, para hacer de su trabajo una soberana creación de arte.

La serenata de Pierrot fué cantada y visada con entusiasmos aplausos por Montichelvo, en el que coinciden portentosas facultades de cantante, tenor de buena escuela y honrados recursos musicales, luciendo una voz de timbre dulce y vigoroso al mismo tiempo.

Otros elementos tiene la compañía, de los que nos ocuparemos más detenidamente.

La orquesta poderosamente reforzada con profesores traídos de Madrid, presentando un conjunto potente y disciplinado, bajo la batuta del maestro Puchol, arrancó formidables efectos musicales, interpretando los pasajes líricos con riqueza de matices y soberbio cometido, escuchando por ello aplausos entusiastas.

Un éxito fué también el aparato múltiple y sonoro Jazz Band que maneja con maestría y gracia por el señor Gorgé, acompañado con sus efectos modernos y exóticos no pocos momentos musicales, de gran atractivo.

Y en estas obras en que el movimiento escénico es el todo, en que los números y danzas de coro abundan y sorprenden por su novedad y riqueza de presentación, la compañía Puchol Ozores luce un numeroso conjunto de gran visibilidad.

La escenografía, de exquisita modernidad, tiene efectos portentosos de riqueza y propiedad en el decorado, de valor y elegancia en las toilettes, de variados contrastes y esplendidez en su presentación irreprochable y lujosísima.

En síntesis una maravilla de espectáculo que acredita el buen gusto y acierto de una empresa que hace desfilir por Salamanca uno no visto aquí, se esperaba con inusitada expectación a la que ha correspondido con gallardía insuperable.

Los lentes aborrotantes en todas las secciones del sábado y domingo.

Página agrícola

Los abonos en los prados naturales.

Las materias que mejores efectos producen en la fertilización de los prados naturales son los abonos fosforados.

Dichos abonos no sólo aumentan la cantidad de hierba cosechada, sino que mejoran también notablemente su calidad, favoreciendo el desarrollo de las buenas especies forrajeras, especialmente de las plantas leguminosas, y haciendo disminuir y aun desaparecer las malas hierbas.

En general no es necesario, y resulta hasta antieconómico, el empleo de estiércol, pues su materia más valiosa es el nitrógeno o azoe, el cual absorben las leguminosas de los prados gratuitamente de la atmósfera. Sólo en casos de gran pobreza en gramíneas, será útil su aplicación o la de abonos químicos nitrogenados.

Como fórmulas económicas por hectárea, recomendamos:

Tierras con algo o mucha cal: Superfosfato de cal, 18/20 16/18, 250 a 400 kilogramos. Cloruro potásico, 100 a 150 kilogramos.

Tierras desprovistas de cal: Escorias Thomas, 250 a 400 kilogramos. Kainita, 300 a 500 kilogramos. O bien en lugar de káinita: Sulfato de potasa, 100 a 125 kilogramos.

En estas tierras se puede añadir, además, con ventaja de 300 a 500 kilogramos de yeso.

Los abonos, perfectamente mezclados, se distribuirán a voleo lo más uniformemente posible durante el invierno.

Para evitar fraudes, etc., exijase en la etiqueta de los sacos de superfosfato la mención sola «16/18 o 18/20 de ácido fó fóric soluble al agua y al citrato»; en el cloruro y sulfato de potasa y en la káinita, siempre el plomo y precinto intacto con la mención «Káinita» «Berlín»; en las escorias Thomas, su riqueza en ácido fosfórico.

Criad a vuestros hijos fuertes

Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones, no hay más que una solución acertada:

Criarlos con GLAXO

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente. Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño se toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.

Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos

Importadores exclusivos para España, Gibraltar, Portugal y Marruecos:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA MONTERA, 18.—MADRID

Representante: D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca

DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Gargacho, D. Andrés Lopera, Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Bajo Avila, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias.

TEATRO BRETON Sensacional y memorable suceso artístico.—Clamoroso acontecimiento.—La obra de más éxito.—HOY, 23 DE ENERO 1922 LOS CLAVELES ROJOS!!! Vermouth, a las SEIS de la tarde.—Popular, a las DIEZ noche. Butaca, 3 pesetas.—General, 75 céntimos. Muy pronto, la preciosa opereta LOS PAPIROS, otro estupendo y ruidoso triunfo. ¡¡¡PRECIOS FULMINANTES ECONÓMICOS!!!

CASA PRIETO POSTRES: Frutas secas y del tiempo, quesos, dulces, almíbares.....

Galletas «Gaufre Zaragoza», MARCA REGISTRADA Esta selecta galleta es la preferida en todos los mercados, por su excelente calidad. De venta en todos los ultramarinos. Para pedidos, dirigirse al fabricante, Pascual Cuadrá, Yedra 4, duplicado, Zaragoza. Para más informes, dirigirse a Manuel E. Egido, Salamanca.

ABADIE Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expendeduría de tabacos núm. 1).

Transportes. Se hacen transportes en autocamión, para la capital y fuera, a precios económicos. Para encargos, frutería de Juan Sánchez, Plaza del Mercado. 15-a-6

DERMINA BUSTOS Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, y Farmacias y Droguerías

Una huerta, con agua abundante y casa para el hortelano, se arrienda. Para informes, D. Germán Díaz Bruna, procurador, en Peñaranda de Braconote. 6-a-6

Se vende, en término de Buena Vista, una yugada de tierra, pasto y labor, de 85 hectáreas (190 huébrs), próximamente, con hermosas posesiones, huerta y buenos prados, titulada Molino de Socorro, a 20 kilómetros de Salamanca, en la carretera de Cáceres. Para tratar, con Bienvenido Escibano, en Buenavista.

Venta permanente de ganado holandés Vacas en producción, novillas, becerros y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Gr. lino. Béjar.

Venta. Se hace en pública y extrajudicial subasta de noventa y cinco fincas, sitas en término municipal de Aldeanueva de Figueroa, en la provincia y partido judicial de Salamanca, que pertenecieron a D. Eloy Lamamié de Clairac. El acto tendrá lugar el día 27 de Enero corriente, a las once, en la Notaría de D. Jesús Firmat, en Salamanca, Plaza Mayor, 35. En dicha oficina estarán de manifiesto los títulos de propiedad y el pliego de condiciones. 1-a-26-E.

DE LA UNION SALMANTINA (Sociedad Eléctrica) se compran acciones. Informes, Gerardo González Moreno, corredor de comercio. 1-a

Funtelapeña. El día 10 de Enero próximo, en el domicilio de la Asociación Agrícola, tendrá lugar, en pública subasta, el arriendo de los pastos de barbechera, el arriendo y hoj de viñas de este término municipal, para 3 500 cabezas de ganado lanar, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de dicha asociación.—El presidente, José Alonso. 3-a-1

Junta del Censo.

Nombramiento de adjuntos.
A las once de la mañana, presida por D. Manuel García de Arriba, se reunió ayer, en el Ayuntamiento, la Junta municipal del Censo, para proceder al nombramiento de los adjuntos que han de integrar los mesas comiciales, que se congregarán el día 5 del mes próximo. Asistieron los vocales señores don Jacinto Casero, D. Jesús Fernández del Campo, D. Luis Romo y D. Ulpiano Hernández.

Con objeto de publicar una información completa, además de los adjuntos, consignamos también los presidentes de las mesas y los locales en que se instalarán los colegios electorales.

Distrito primero.
Sección primera. Presidente, don Lorenzo Sánchez Pollo; suplente, don Angel Martín de Arcos. Adjuntos: D. Alberto Martín Calobre y don Angel Martín Castro; suplentes, D. Juan Andrés Juste Parra y don Nicasio Villarino Vicente.

Colegio electoral, teatro Moderno.
Sección segunda. Presidente, don Angel Seseña García; suplente, don Mariano Marcos Rodríguez. Adjuntos: D. Julián Maldonado de la Rosa y D. Ricardo Marín; suplentes, don José Vicente Tapia y D. Felipe Velasco Sánchez.

Colegio, Cámara de Comercio.
Distrito segundo.
Sección primera. Presidente, don Francisco A. Martín Hernández; suplente, D. Rafael Lamamié de Clairac. Adjuntos: D. Manuel Marcos García y D. Francisco Martín Flores; suplentes, D. Anastasio Velasco Gómez y D. Enrique Velasco Marcos.

Colegio, grupo escolar de las Carmelitas.
Sección segunda. Presidente, don Paulino Zapatero Sánchez; suplente, D. Fidel de la Mano Velasco. Adjuntos: D. José Martín Cuadrado y D. Rogelio Martín García; suplentes, D. Manuel Vidal Sánchez y D. Antonio Vicente García.

Colegio, escuela de San Eloy.
Sección tercera. Presidente, don Francisco Olivera Hernández; suplente, D. Julio Martín Bazán. Adjuntos: D. Tomás Martín Bazán y D. Emilio Martín García; suplentes, D. Demetrio Vicente San Félix y D. Juan Vicente Hernández.

Colegio, calle de Maldonado Ocampo.
Distrito tercero.
Sección primera. Presidente, don Epifanio Sánchez Talavera; suplente, D. Julio Manso Gómez. Adjuntos: D. Francisco Manzanque y don Melchor Marcos Borrego; suplentes, D. José Vidal González y don Rafael Vicente López Orduña.

Colegio, plaza de Santa Eulalia.
Sección segunda. Presidente, don Basilio Vila Conde; suplente, don Arturo Martín Pedraz. Adjuntos: D. Evillasio Machín Carrascal y D. Enrique Maldonado Bolaños; suplentes, D. Eustasio Vicente y don Vicente Solbes Gamboa.

Colegio, escuela de San José.
Sección tercera. Presidente, don Prisco Rodríguez Luengo; suplente, don Antonio Marcos Rico. Adjuntos: D. Germiniano Maillo Medina y D. Alfredo de la Mano Lastras; suplentes, D. Emilio Villa Canseco y D. Faustino Valles Sánchez.

Colegio, escuela de la Alamedilla.
Distrito cuarto.
Sección primera. Presidente, don Angel Prá González; suplente, don Gabriel Navas y Mavas. Adjuntos: D. Pedro Maillo Moro y don José Manjás Miguel; suplentes, don Luis Vargas Diego y D. Anastasio Valdés González.

Colegio, Correccional.
Sección segunda. Presidente, don Ernesto Salinas Medinilla; suplente, D. Daniel Mangas Bartolomé. Adjuntos: D. Miguel Manzano y Manzano y D. Fructuoso Manzano Martín; suplentes, D. Tomás Vicente Iglesias y D. Florencio Vicente.

Colegio, teatro Bretón.
Distrito quinto.
Sección primera. Presidente, don Emilio Sánchez Fernández; suplente, D. Angel Martín García. Adjuntos: D. Daniel Marcos del Pozo y don Higinio Martín Andrés; suplentes, D. Carlos Villalba Martín y D. Julio Villalba.

Colegio, Normal de Maestros.
Sección segunda. Presidente, don Casimiro Paredes Mier; suplente, D. Pablo Marcos Lucas. Adjuntos: D. Dámaso Martín Cayetano y don Eleuterio Martín Chapa; suplentes, D. Raimundo Vicente Al-

burquerque y D. Mugón Valle Barroso.

Colegio, San Ambrosio.
Sección tercera. Presidente, don Policarpo Romo Rincón; suplente, don José Luis Marcos Sánchez. Adjuntos: D. Luis Martín Benito y don José Macía Martín Criado; suplentes, D. Secundino Vaquero Fraile y don Lucio Val Hernández.

Colegio, escuela del Arrabal.
Distrito sexto.
Sección primera. Presidente, don José Antonio Martín; suplente, don José Mercedes Polo. Adjuntos: don Braulio Magdalena Díez y don Juan Marcos García; suplentes, don Valentín Visedo Maldonado y don Agustín Villoria Martín.

Colegio, escuela de la calle de Sorias.
Sección segunda. Presidente, don Manuel Villoria Prieto; suplentes, D. Julio Márquez Luceño, don Florentino Marcos Borrego y don Vicente Marcos Polo; suplentes: don Isidro Villoria de Dios y don Luis Villalba Hernández.

Colegio, escuela de San Vicente.
El próximo domingo tendrá lugar, en el salón de actos del Ayuntamiento, la proclamación de candidatos.

Sucesos locales

Accidente del trabajo.
El sábado, trabajando en una obra Francisco Sánchez, que vive en Rabanal, 7, se cayó de un andamio y se produjo una contusión en la rodilla izquierda y erosiones en los dedos medio y anular de la mano derecha, de la que fue curado en la Casa de Socorro.

Malos tratos.
En el mismo benéfico establecimiento fué curada Amalia Respaldiza, de herida contusa en la región frontal izquierda y contusiones y erosiones en los párpados superior e inferior del ojo izquierdo, que le produjeron en su casa de una paliza que la propinaron.

Accidentes casuales.
También tuvieron que ser asistidos Tomás Martín Ramos, que vive en la Plaza de la Libertad, 1, y Guillermo Pinto, transeunte, de contusiones en las manos, que se produjeron casualmente.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

LOS TEATROS

LICEO
En la función de la tarde del sábado, después de la representación de *Canción de cuna*, en cuya obra hicieron una genial representación de sus papeles respectivos, Carmen Cobeña y Carmen Oliver Cobeña, el numeroso público que llenaba el teatro se vio sorprendido por la revelación de un gran artista salmantino, y pudo, además, asistir a la primera presentación pública de otro artista, casi un niño, a quien le espera seguramente una carrera triunfal.

Agustín Soler, a quien en primer término hemos querido referirnos, dió un maravilloso concierto de violín, acompañado al piano por Gerardo Gombau, hijo de nuestro muy querido amigo, el notable maestro fotógrafo don Venancio.

Agustín Soler, nieto de nuestro antiguo amigo, el calígrafo D. Juan, e hijo del secretario de la Sinfonía, don Agustín, vino a pasar unos días en esta, después de haber conseguido dos formidables triunfos, el obtener el primer premio del Conservatorio y ganar también el de Sarasate.

Accediendo a ruegos de la empresa del Liceo, dió el concierto que constituye un gran triunfo. De modo admirable, con gran sentimiento de artista y con una ejecución verdaderamente maravillosa, Agustín Soler ejecutó *Romance en sol*, de Beethoven; *Liedeslu*, de Kreisler; *Airs bohemios*, de Sarasate, y *Jota capricho*, de Hierro.

Gerardito Gombau, que va para artista y de los grandes, acompañó a Soler en el piano con sorprendente maestría, gusto, y arte de ejecución. Ambos fueron objeto de merecidas ovaciones, recibiendo además muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra muy cordial.

A última hora de la noche se representó el *Pueblo dormido*, con superior entrada y con éxito brillante para su autor el Sr. Oliver y para todos los intérpretes de la hermosa tragicomedia social.

Ayer, domingo, con dos magníficas entradas, se representaron, en la sección de la tarde, la obra histórica de gran espectáculo, *La Corte de Napoleón*, y por la noche la celebrada obra de Carlos Arniches, *Es mi hombre*. Ambas funciones constituyeron dos grandes éxitos para la renombrada compañía Oliver Cobeña.

La Corte de Napoleón fué presentada con verdadero lujo de decorado y vestuario, obteniendo grandes ovaciones todos los artistas por la irreplicable labor que realizaron, destacándose la Sra. Cobeña, que hace de su papel una genial creación y obtiene un triunfo extraordinario.

En *Es mi hombre*, el público que llenaba el teatro rió constantemente y confirmó con prolongadas ovaciones el éxito obtenido por la graciosa obra en noches anteriores, obligando a levantar el telón al final de todos los actos.

Para hoy: a las seis, *Mariela*, la bellísima obra de Galdós, arreglada por los Quinteros; y a las diez, el magnífico drama de Benavente, *La malquerida*, para beneficio de Camrita Oliver y despedida de la compañía.

MODERNO
Con muy buenas entradas continuó proyectándose ayer la preciosa serie, *Paris misterioso*, que tanto ha logrado interesar al público.

Los *Peters*, con la pareja de baile, Taina-Mexican, merecieron los aplausos del público que justamente supo premiar su labor acertada.

Se celebraron secciones infantiles, que también se vieron concurridas.

El Emmo. Cardenal D. Enrique Almaraz y Santos, Arzobispo de Toledo

Tras de la agravación y recaída en su enfermedad, ayer dolorosamente llegó a Salamanca la noticia de la muerte en Madrid del Emmo. señor don Enrique Almaraz, Cardenal primado de España y Arzobispo de Toledo. Nunca con más razón podemos aplicar el título de ilustre a nuestro paisano, que nacido en el centro de la típica comarca salmantina, la Armuña, en la Vellés, ha subido, enaltecido por sus excepcionales méritos de virtud y ciencia, a la cumbre de la jerarquía eclesiástica nacional y honrando su figura preeminente de la Iglesia española, con la púrpura cardenalicia.

Cuando en la silla metropolitana hispalense fué honrado con la dignidad de Príncipe de la Iglesia, y más tarde su exaltación a la Primada de Toledo, Salamanca se sintió orgullosa de que un paisano nuestro mereciera tan preclaros honores, escalón de una jornada, que Dios ha finalizado, privando a España de uno de sus más ilustres varones y a la Iglesia del



El Emmo. Cardenal D. Enrique Almaraz, arzobispo de Toledo, que ha fallecido en Madrid.

formidable y ejemplar Pastor, símbolo de excepcionales cualidades de apóstol, que en la tribuna santa del púlpito y sus magníficas pastorales dejó huellas indelebles de sus virtudes y su talento.

Es un hondo dolor de Salamanca, la tierra que le vio nacer, el que cristaliza en estas cuartillas en homenaje al insigne Prelado, que no dudamos que haya alcanzado el premio santo a su vida plena de entusiasmos y obras fructíferas por el engrandecimiento y brillantez de la Iglesia española.

Nació el insigne Purpurado el 22 de Septiembre de 1847, en La Vellés, provincia de Salamanca.

En el Seminario Central de esta diócesis cursó y aprobó siempre con nota máxima los estudios de Latín, Humanidades, Filosofía, Teología y Derecho canónico, hasta obtener el grado de doctor.

Terminados los estudios, fué coadjutor en varias parroquias de la diócesis, hasta que fué llamado a explicar las cátedras de Teología, Patrología y Oratoria Sagrada en el Seminario. Poco tiempo después, y cuando contaba veintisiete años de edad, obtuvo, en refidas y memorables oposiciones, la dignidad de canónigo magistral de dicha Catedral.

Dirigió las escuelas dominicales de la Conferencia de San Vicente de Paúl y el colegio de Hijas de Jesús.

El Cabildo catedral lo eligió secretario, y el Prelado Sr. Martínez Izquierdo, que fué luego primer Obispo de Madrid-Alcalá y víctima del atentado del cura Galeote, apreciación de tal modo las dotes que concurrían en el Sr. Almaraz, que le dispensó una confianza absoluta y una amistad estrechísima; le nombró confesor de religiosas prosinodal y secretario de la Junta del Centenario de Santa Teresa; delegó en él para que realizara la santa visita a varios arciprestazgos, y para premiar tan notables servicios, solicitó y obtuvo del Santo Padre para el Sr. Almaraz, el título de camarero secreto de Su Santidad; la fama de su talento y virtudes llegó a la corte, y Su Majestad el rey D. Alfonso XII le concedió el cargo de predicador de Cámara; poco tiempo después fué nombrado canónigo honorario «in foro Piscium», de Roma.

Elegido primer Obispo de Madrid-Alcalá en 1885 el señor Martínez Izquierdo, no quiso prescindir de la valiosísima ayuda del Sr. Almaraz, y lo llevó consigo a la corte, como arcipreste de la Catedral, desempeñando simultáneamente las funciones de secretario de Cámara y Gobierno. En tan delicadísimo cargo, auxilió eficazmente al Obispo, y cuando éste cayó víctima del atentado de un loco, los brazos del señor Almaraz lo recogieron; tal cariño profesaba éste a su Prelado, de tal modo lo veneraba, tan profunda gratitud sentía hacia él, que el dolor de verle morir y la tremenda emoción que el trágico suceso produjo en su espíritu, le tuvieron enfermo algún tiempo.

En esta época nació su amistad con el entonces secretario de la Nunciatura, monseñor Della Chiessa, que rigió hasta ayer la Iglesia con el nombre de Benedicto XV. Ni el tiempo ni la separación entubieron aquella amistad, que para el Sr. Al-

maraz era un título de gloria y de la que recibió pruebas inestimables.

El Cabildo catedral le nombró Vicario capitular, sede vacante, y terminado el interregno, el Sr. Sancha, nuevo Obispo de Madrid-Alcalá, le encargó de las cátedras de Sagrada Escritura, Patrología y Oratoria Sagrada en el Seminario de la diócesis.

Su incansable actividad y la notable facilidad de trabajo, propia de su claro talento y de su infatigable energía, le permitían atender además a una frecuentísima predicación y a una multitud de obras de celo; fué director de la Escuela de María, capellán de la Congregación de la Santa Faz, secretario del primer Congreso católico-nacional prosinodal, y en varias ocasiones gobernador eclesiástico, sede plena.

En 1891 fué nombrado Deán del Cabildo catedral de Madrid, y en 1892 fué designado para ocupar la sede de Palencia.

Fué preconizado Obispo en el Consistorio de 18 de Enero de 1893; su consagración en la Catedral de Madrid, el 16 de Abril del mismo año, revistió gran solemnidad y a la fiesta se asoció con entusiasmo el pueblo de Madrid, testigo de los méritos del nuevo Prelado. Fué consagrante el entonces Arzobispo de Valencia, Sr. Sancha, con asistencia del Sr. Cardona y Tur, Obispo de

Madrid-Alcalá. Actuó de padrino el conde de Malladas, que ha profesado siempre al señor Almaraz una cariósima amistad.

El nuevo Obispo, para rendir un tierno tributo a la memoria de su antiguo Prelado, usó en tan solemne acto el pectoral que llevaba el señor Martínez Izquierdo, el día que fué herido por el cura Galeote.

El 22 de Abril tomó posesión de la diócesis, y el día 30 del mismo hizo su entrada solemne en Palencia, que le recibió con grandísimo entusiasmo.

En 1907 fué preconizado arzobispo de Sevilla, vacante por muerte de D. Marcelo Espinola y Maestre. Difícil era llenar el vacío que en el corazón de los sevillanos dejó la muerte del Sr. Espinola, varón eminentísimo a quien sus diocesanos amaron como a un padre y veneraron como a un santo; pero el tacto, las virtudes y la bondad del Sr. Almaraz triunfaron, y prueba elocuente de ello fué el amor y el entusiasmo con que la archidiócesis andaluza acogió su advenimiento al cardenalato, al que fué promovido en el Consistorio de 2 de Diciembre de 1912, y se asoció a las fiestas que solemnizaron el 1818 el XXV aniversario de su consagración episcopal.

En sus veintisiete años de episcopado, el Sr. Almaraz, fiel al concepto que tenía de su elevadísima misión de pastor, no ha cesado de guiar y adoctrinar a sus diocesanos con Pastorales, que forman un extenso cuerpo de doctrina, en el que aparecen trazadas, de mano maestra, con claridad extraordinaria y estilo limpio, fluido y correcto, importantísimos temas, que vienen a ser una guía del católico en los tiempos actuales. Son notabilísimas, entre ellas, sus veintisiete cartas pastorales de Cuaresma, en las que aborda cues-

iones tan de actualidad como «La educación cristiana en 1905», «La prensa impía y la indiferencia de los buenos», 1907; «Las normas de la Acción Social Católica», 1910, y «La educación y la cuestión social según las enseñanzas del Pontífice», 1916.

Aparte de estas Pastorales, que han sido profusamente reproducidas y unánimemente ensalzadas, escribe con asidua multitud de artículos, que se disputan distintas publicaciones católicas, orgullosas de su colaboración.

De su incansable actividad, que le pergame verlo y abordarlo todo, ha dejado gloriosas huellas en Salamanca y Sevilla. En el orden material, continuó hasta terminar las obras del Palacio Episcopal y del Seminario, de Salamanca; hizo construir de nueva planta ocho templos y comenzó las obras de diez. Hizo importantes restauraciones en la Catedral, y adquirió, edificó y restauró más de treinta rectorales.

Fomentó el culto a la Inmaculada, a la que hizo varios monumentos. Reorganizó varias obras eucarísticas, creó las Juntas diocesanas de Acción Católica y Círculo de obreros. Entusiasta de la Prensa Católica, intervino en el primer Congreso celebrado en Sevilla. Protegió toda acción periodística; era un decidido campeón del Día de la Prensa.

De igual manera, como admirador del arte religioso, convocó el Congreso de música sagrada y estableció varias cátedras de ella en el Seminario de Sevilla y organizó las Exposiciones de objetos y ornamentos sagrados y la Retrospectiva de Arte Concepcionista, que constituyeron una gloriosa exaltación del arte religioso español.

Era caballero de la gran cruz de la Orden de Carlos III, senador por derecho propio e hijo adoptivo de varias ciudades, entre ellas Palencia, Puerto de Santa María y Sevilla.

De la velada del Ateneo, de Madrid, en honor de Gabriel y Galán

Discursos de los Sres. Maeztu e Iscar Peyra

En la continuación publicamos el notable discurso del Sr. Maeztu, leído en el Ateneo de Madrid, en la velada en honor del poeta José María Gabriel y Galán.

«Señoras y señores: Este homenaje se celebra por iniciativa del señor Sánchez Rojas, a cuyo interés no habría sabido resistirse esta sección de Literatura, pero menos tratándose de un escritor como Gabriel y Galán, que no fué tan sólo poeta inspirado e interesante figura regional, sino que surgió en el momento literario, a cuyo estudio viene dedicando esta sección los labores del presente curso.

Días atrás celebrábamos también una velada en honor de otro poeta castellano, D. Emilio Ferrari, representante de una generación cuya característica veíamos en la tendencia a consolarse los esplendores del pasado, las mezquindades del presente. Brevemente, observáramos, las generaciones se suceden. Hénes hoy ante uno de los más altos representantes de la generación, que siguió a la de Ferrari. Pero también, en el caso de Galán,

hallamos una huida. El poeta se refugia en el campo, de miedo a la ciudad, que es, sin embargo, la realidad de sus estudios y de sus lecturas. Sólo que en el campo encuentra el poeta una realidad más viva que la que sus antecesores poetizaron entre las lejanías de la historia.

Aguardábame en las tierras de Salamanca y Extremadura, un pueblo que en él se reconoce, un paisaje que se mira en sus ojos y un idioma que se hace poesía en sus labios. Tan profunda y tan rápida es la compenetración del poeta y la comarca que a la edad de treinta y cuatro años—por desgracia, poco antes de morir—puede escribir aquel a la condesa de Pardo Bazán: «Mis paisanos los salamanquinos, y lo mismo los extremeños, me quieren mucho, me miman. Yo también les quiero con toda mi alma, y con ella les hago copias, que saben mejor que yo, de memoria, porque las recitan en todas partes, y hasta las oigo cantar diariamente a los ganeses en la arada.»

No deja de ser extraordinario que este fenómeno de encarnación de un poeta en su patria, acaeciese allá por el año 1904, sin que en Madrid nos enterásemos, acaso porque toda la atención poética de que aquí disponíamos se consumía entonces en recibir la sacudida que daba a nuestras letras la mano fuerte de Rubén Darío. A la figura de Rubén, objeto principal de los actuales trabajos de nuestra sección, se asocia la de Galán, no sólo por contemporánea, sin por antitética. De Rubén dijimos que, romántico ante la vida, fué clásico ante el arte, dando a la palabra clásico su sentido de prefe-

NOVELTY
CAFÉ-RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria.
Se sirven banquetes, bodas y lunchs.



Grupo de señoritas y jóvenes de la sociedad peñarandina, que han tomado parte en una velada patriótica celebrada recientemente y a los cuales se ha invitado para que cooperen a la fiesta en honor de Gabriel y Galán, proyectada para muy en breve en la inmediata ciudad.

SCOTT

La motocicleta sin igual, motor, 3 3/4 h. P., a dos tiempos, enfriamiento al agua. Agente para las provincias de Cáceres, Zamora y Salamanca, PLACIDO HERNÁNDEZ.

PLAZA MAYOR, 46.—SALAMANCA

Gran Restaurant y Hospedaje

EL ESPAÑOL

PRECIOS MODICOS

Se sirven banquetes, bodas y lunchs. Precios muy económicos.

MANUEL ZURDO

Calle 26. Salamanca.

EL ADELANTO ES EL DIARIO MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA. ADMINISTRACIÓN, CALLE DE LA PAZ, NÚMERO 29. REDACCIÓN Y TALLERES, N.º 3 DEL MARQUES, NÚMERO 46.

rencia por la norma sobre la espontaneidad, y a la de romántica de la preferencia por la espontaneidad sobre la norma.

Por ser profundamente romántico en el arte, fueron, en general, sus mejores poesías, las escritas en dialecto extremeño.

Las flores del romero, niña Isabel, hoy son flores azules, mañana serán miel.

«Y busqué una mujer como mi madre entre las hijas de mi hidalga tierra.»

ejemplo el manantial de la resignación:

«Dios lo ha querido así ¡Bendito sea!»

La complejidad de este sentimiento es lo que mueve al poeta a expresarlo en el idioma de la ciudad, que es la lengua de todos, y no en el dialecto, que es la lengua local, de la región o del suburbio.

Un crítico veraz no podría callar que hay defectos graves en la versificación de Galán, repeticiones, vulgarismos, retoricismos, que cualquier escritor joven de talento muy inferior al suyo, corregiría sin esfuerzo.

Todo nace y muere en ella y en ella peca y se corrompe, pero de la ciudad surgen igualmente la redención y la esperanza. Es la profundidad del misterio, de donde mana el río del espíritu.

Puede decirse, por ejemplo, que Gabriel y Galán es el poeta de la propiedad territorial. Ello es im- portante desde un punto de vista regional, porque se ha acusado al castellano de no sentir más que la propiedad mueble: el rebajo, el caballo, el carruaje, las alhajas.

Galán el derecho privativo y exclusivo de la ley romana, sino la función, el ministerio, la encomienda, la función, del derecho medioeval y cristiano.

Nuestro distinguido amigo y co-laborador, el ilustre literato D. Fernando Iscar Peyra, leyó en tan solemne velada, las siguientes cuartillas:

«Abollada y afónica la heroica trompeta de la poesía épica, sobre cuya boca se deshincharon en bellícosos resoplidos los molletes de la vieja retórica; desvincijado el clave de las suaves y dolientes armonías románticas y relegada la dulce flauta pastoril con la que antaño se divertieron en amorosas parodias de la ruda sociedad campesina los frívolos corazones cortezanos, el poeta, que vive con el oído pegado al alma vigilando el hondo y leve rumor de las emociones, no puede ya utilizar con éxito los fáciles recursos de la sonoridad artificial para deleitarnos o conmovernos amañando, según las reglas vulgares del oficio, las combinaciones y escalas de la métrica generosa y dócil.

Entre todas las palabras, desde las más sutiles y plegables hasta las más rígidas y almidonadas, distribuidas en el espacioso ropero del diccionario, ya puede buscar el poeta moderno las que le parezcan mejor cortadas para ceñir y engalantar la desnudez de sus pensamientos; que ni las que vibran en el aire con su eco de campanada, ni las que se deslizan y amortiguan, escurriéndose como sombras discretas, podrán engañar a las almas con sus humilidos o fastuosos disfraces.

Es de tu corazón, poeta; de tu pobre corazón atormentado, o de la candida alegría de tu pecho, de donde has de arrancar, como gemidos de tu dolor o sonrisas de tu dicha, las flores del jardín sentimental donde se recluye tu conciencia tímida y delicada. He ahí la lección que parece decirnos aquel máximo poeta, cuyos versos, regatillos claros y humilidos, han deslizado la lenta dulzura de su canción en las grietas más recónditas de nuestras almas.

Y porque jamás se desterró su alma, emigrando a otros climas para cantar bajo otros cielos, y porque le vimos sufrir—¡dulce y generoso amigo!—acostada su bondad por la jauría de los extraños dolores, porque sintió en lo más íntimo y delicado de su conciencia los latigazos con que el ciego destino castigaba la vida inocente de otros hombres; porque fué bueno y sensible y amoroso y creó esa poesía eterna, nueva luz, nuevo ideal, nuevas lontananzas, resucitando anhelos y bellezas en el páramo espiritual de Castilla, será, entre nosotros, y por siempre, su claro nombre bendito y alabado.

Sereno y grave, como «el encinar cargado de reposo», lleno su pecho de «la infinita calma» que cual bendición del Dios bueno desciende sobre la quietud amorosa del monte, llena de fe la soledad del alma, con aquella peregrina nobleza en que se empanan como en un rocío bienhechor sus bondadosos propósitos y sus intenciones tanhumanas y tan santas, el espíritu de Galán se derrama en franciscano amor y acaricia con la serena y blanda mano de su ritmo todas las criaturas y las cosas todas que se acogen a la generosa posada de su espíritu...

Sencillo su lenguaje, que no es, como os decía y como bien sabéis, el cosechado con la hoz del estudio en los surcos espesos de la erudición libresca, clara como agua de sierra la pureza de sus ideas, abundante, movida y armoniosa, con su plácido murmullo verbal, la corriente de la inspiración, donde hallaría mos—salvo en algunos interiores evocados por la musa de Querol—, lugares más gustosos, sosegados y a menos, para el descanso de nuestras inquietudes que los campesinos rincones encantados por la bellísima y aquietadora melodía.

El paisaje bronco y huraño que se despeña en los barrancos infernales de las jurdes—ese abismo horrendo donde fermentan, como en un pudridero, las más espantosas degeneraciones de la miseria y la ignorancia—los canchales y los brezales del estéril y salvaje panorama, los instintos indómitos y montañeses que jamás supieron de la serena educadora, los chozos bajo cuyos techos de ripia se hacían hombres y bestias sobre la inmundicia blanda de los helechus; todo eso, que una vez visto deja en la conciencia más ligera, perdurable y horrible recuerdo, transforma el alma del humanísimo poeta y le arranca aquellas estrofas admirables y violentas, de insuperable brío, en las que su derramado corazón padece todas las desdichas de aquellos corazones hermanos...

Y porque jamás se desterró su alma, emigrando a otros climas para cantar bajo otros cielos, y porque le vimos sufrir—¡dulce y generoso amigo!—acostada su bondad por la jauría de los extraños dolores, porque sintió en lo más íntimo y delicado de su conciencia los latigazos con que el ciego destino castigaba la vida inocente de otros hombres; porque fué bueno y sensible y amoroso y creó esa poesía eterna, nueva luz, nuevo ideal, nuevas lontananzas, resucitando anhelos y bellezas en el páramo espiritual de Castilla, será, entre nosotros, y por siempre, su claro nombre bendito y alabado.

LA CRUZ ROJA Soldados socorridos en tránsito

Angel López, regimiento del Príncipe, a El Ferrol. Augusto Alvarez, regimiento Murcia, a Cambos (Pontevedra). José Antonio García, regimiento Llerena, a Villaurille (Oviedo). Jesús Fernández García, Cazadores de Llerena, a Páramo (Oviedo). José Sánchez Castro, regimiento Zaragoza, a Santiago de Compostela.

Constantino Gándara, regimiento Zaragoza, a Tuy (Pontevedra). Ramiro Díaz, regimiento Zaragoza, a Rodeiro (Pontevedra). José Junquera González, regimiento Zaragoza, a Santiago de Compostela. Eduardo de la Torre González, regimiento Zaragoza, a Puenteluga (Coruña).

José Antuña Argüelles, regimiento del Príncipe, a Cotariello (Oviedo). Agustín Fernández Fraile, regimiento de Borbón, a Villaverde de la Guareña (Salamanca). Nicolás Andrade, regimiento Serrallo, a Orense. Fidel Díez Pérez, regimiento Navarra, a Toral de los Vados (León). Manuel Pérez López, Intendencia, a Orense.

Leoncio González Portela, regimiento Zapadores, a Valladolid. Tomás Sevillano Vicente, regimiento Asia, a Fuentes de Oñoro (Salamanca). Valeriano Alonso Hernández, regimiento Toledo, a Casillas de Flores (Salamanca).

VIDA RELIGIOSA

Cultos de la semana. Día 24, martes.—Catedral.—Misas rezadas de siete a nueve; a las nueve y cuarto, misa conventual, y a las tres de la tarde, maitines. Parroquias, conventos y capillas.—Las misas ordinarias y maitines y sigue el mes del Niño de Praga y novena a San Francisco de Sales. San Benito.—Función a María Auxiliadora; a las siete y media, misa de comunión general; a las cuatro y media de la tarde, ejercicio del mes con plática y bendición. Día 25, miércoles.—Las misas, maitines, mes del Niño de Praga y novena a San Francisco de Sales. S. Martín y Purísima.—Dará prin-

cipio la novena de San Blas en la misma forma que el año anterior a la y misma hora.

Día 22, jueves.—Las misas maitines, mes del Niño de Praga y novenas anunciadas.

Día 27, viernes.—Las misas y maitines, mes de Praga y novenas del día anterior.

Capilla de la Cruz.—Función mensual a Nuestra Señora de los Dolores; a las ocho, misa de comunión, y a las cinco de la tarde, ejercicio del mes, cánticos y bendición.

Hospital.—Función mensual a la Virgen Milagrosa; a las siete de la mañana, misa de comunión; a las cinco de la tarde, rosario, plática y bendición.

Día 28, sábado.—En todas las iglesias y capillas siguen el mes del Niño de Praga y novenas anunciadas.

PP. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media, y al obsecuarse mes del Niño de Praga, visita a la Virgen y salva solemne.

MM. Carmelitas.—Misa sabatina del Carmelo a las seis y media y a las cinco de la tarde, salva solemne.

PP., MM. y hermanas dominicas.—Misa sabatina del Rosario a las seis y siete, y a las cinco y seis de la tarde, salva solemne a Nuestra Señora del Rosario.

Criada, se necesita que sepa guisar, y indult presentarse sin buenas referencias. Informar, Puerta de Zamora, 1, entresuelo, de noche.

Venta. Se hace en pública y extrajudicial subasta, de la casa sita en esta ciudad, calle del Jesús, números 15 y 17; el acto tendrá lugar el día 6 de Febrero y hora de las once, en la notaría de don Jesús Firmat, en esta ciudad, Plaza Mayor, 35. En dicha oficina se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y pliego de condiciones. 4-4 F

Se vende la casa número 20, de la calle del Conde de Romanones. En la misma informarán. 5-3

Se venden una casa posada, de planta baja, con cuartos y demás departamentos, con huerta y con noria, en el pueblo de Valverdón. También se venden diez fincas rústicas y una viña, en término municipal de Almenara de Tormes. Dará razón, su dueño, Eugenio Mangas, en Valverdón. 8-3

Venta de finca. Se vende una huerta en San tibáñez del Río, de primera calidad, terreno inmejorable, con abundante agua de pie corriente, por medio de la finca. Tiene frutales de todas clases. También una gran casa y paneras, pajares, cuartos y buen corral, todo englobado, en una cerca de tres metros de altura, cuya cerca es de piedra sillera. Para tratar, con su dueño en Salamanca, Sánchez Ruano, 13. 4-2 F

A Guijuelo. Todos los sábados para Guijuelo, que lleva y trae mercancías a precios económicos. Sale de Salamanca por la mañana y regresa por la tarde. Para encargos, plaza del Mercado (frutería de Juan Sánchez). 18-2 F

Tenedor de libros. Se ofrece de nueve a una o de tres a siete Razón en Doctrinas, 3, 2. 18-14 F

Se arrienda casa en Golpejas, reuniendo condiciones para cualquier negocio, situada en el cruce de las carreteras de Salamanca a Vitigudino, y Ledesma a la estación de Barbadillo; amplios corrales con buenos cabederos, etcétera, todo nuevo. Informará en dicha localidad, su dueño, Victoriano Rodríguez. 8-2-5

Molinero primero, se ofrece, práctico en piedras y cilindros, o tomaría en arriendo fábrica o molino. Dirigirse a Felipe Blanco, en Corrales, provincia de Zamora. 6-2

Banco del Oeste de España. Domicilio social: SALAMANCA. Oficinas provisionales: Plaza del Mercado, números 68 y 70. Capital: 10.000.000 de pesetas. Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

AUTOMOVIL RENAULT. Doce H. P. se vende uno, nuevo, con arranque que y faros eléctricos. Taller de coches de Bomati, para tratar y verle.

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. — SALAMANCA. Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos.

BANCO MERCANTIL Salamanca. CAPITAL: 15.000.000 de ptas. RESERVAS: 8.200.000 ptas. OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO: Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.

CAJA DE AHORROS Oficinas, Doctor, Riesco, 41. 'EL PILAR,' EL PRIMER PLATO 'EL PILAR,' de todas vuestras comidas debe ser substancioso, nutritivo, sano y de toda confianza.

RELOJES DE LAS MEJORES MARCAS Y PRECIOS MUY MODICOS. ¿Queréis beneficiaros en vuestros intereses? Para cuanto necesitéis en toda clase de relojería, dirigiros sólo a la casa RAMOS Corrallo n.º 5. SALAMANCA

LA REVOLTOSA Botas suizas y zapatillas de abrigo, a precios de fábrica. LA REVOLTOSA es la casa que más barato vende y la mejor surtida. LA REVOLTOSA Calza de lujo y económico. — PLAZA DEL MERCADO, 1 y 3 —

MATIAS BLANCO COBALEDA BANQUERO Plaza de los Bandos, 4. — Salamanca.

Caja de ahorros. Interés anual: TRES Y MEDIO por CIENTO. Abonándose los intereses por semestres. CAMARA ACORAZADA CON CAJAS DE ALQUILER. Tarifa de alquiler de estas cajas.

ELIXIR CLOROTERO HIDROPÉPSICO. Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estómago. Depósito en el Centro Farmacéutico Salmantino

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada.

El problema arancelario y el Gobierno

Los últimos momentos de Su Santidad Benedicto XV.

Rebaja de las tarifas de Aduanas. Estragos del temporal. Las operaciones en Melilla: cábila bombardeada y captura de botín. Un crimen en un teatro. Extranjero: La restauración monárquica en Hungría. Cuestiones diplomáticas.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 22.

Consejo de Ministros.

La reforma arancelaria.—Obligaciones del Tesoro.

El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche.

Al salir manifestaron los ministros que no facilitaban referencia oficiosa porque habían dedicado toda la reunión al estudio de la reforma arancelaria.

Entregaron a la prensa la copia del Real decreto que aparece hoy en «La Gaceta», referente al nuevo régimen de obligaciones del Tesoro, cuyas características ya se anticiparon en la nota oficiosa del Consejo anterior.

Ampliación del Consejo.—Examen del arancel.—Bajas en todas las partidas.

Sábese que los ministros examinaron más de cuatrocientas partidas del arancel.

Van ya examinadas más de ochocientas, habiendo bajas en todas, especialmente en las máquinas de coser, cuya rebaja es mayor que en 1912.

Los ministros volverán a reunirse el miércoles a fin de continuar el estudio de las partidas arancelarias.

Créese que en un par de sesiones podrá terminarse esta labor.

Nuestra política en Marruecos

El ministro de la Guerra ha condecorado extensamente con el Alto Comisario, general Berenguer, cambiando impresiones sobre la política que se debe desarrollar en el territorio conquistado.

Formidable huracán.—Olivares destruidos.—Un descarrilamiento.

Comunica el gobernador de Avila que en el término municipal de Mantecón, se ha desencadenado un imponente huracán destruyendo todos los olivares.

Sus propietarios quedan arruinados.

El de Lugo participa también que entre las estaciones de San Claudio y Monteporado, ha descarrilado un tren de mercancías sin ocasionar desgracias.

Las operaciones de Marruecos.

Telegrama oficial.—Captura de material de guerra.

Participa el Alto Comisario que en los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad.

El comandante general de Melilla dice que ayer las fuerzas de policía trajeron de casa del caid Faach un cañón de montaña y diez y siete cajas de municiones de siete centímetros.

En Cabo de Agua fueron también recogidos ayer cinco fusiles, una tercerola mauser y diez fusiles Remington.

En Tauriat-Had se presentaron dos individuos con sus familias y ganados, sometidos incondicionalmente y entregando dos carabinas mauser.

TEJUAN

Berenguer, restablecido.—Presntación de indígenas.

El Alto Comisario, completamente restablecido, ha reanudado su vida ordinaria.

Continúan las presentaciones de caballos que se han sometido aceptando las condiciones que les han sido impuestas para obtener el perdón.

MELILLA

Donativo de un naviero.—La cábila de Beni-Said bombardeada.

El naviero D. Alfonso García Fierro, ha ofrecido un donativo de 1.000 pesetas para los soldados asirianos.

La escuadrilla de aeroplanos pi-

lotados por los señores Gayarse, Moreno Abella y Buruaga, han bombardeado la cábila de Beni-Said.

Componían la escuadrilla doce aeroplanos y realizaron varios viajes.

Intensamente bombardearon a Beni Ulixet.

Los rifeños abandonaron los ganados y se refugiaron en los barrancos.

Los confidentes han asegurado que la causa del castigo de esta cábila ha sido la existencia de un cañón, con el cual habían cañoneado los moros a un aeroplano que estaba haciendo observaciones.

Se han visto incendiados varios poblados.

Arrojó la escuadrilla más de toneladas y media de bombas.

Provincias.

GIJÓN

Trainera que desaparece.

A consecuencia del temporal ha desaparecido una trainera, ocupada por dos tripulantes.

ZARAGOZA

Robo en una fundición.

Dos desconocidos enmascarados, penetraron en el escritorio de la fundición de Pellicer, y amenazando a los dependientes con revólver en mano, se llevaron cuatrocientas pesetas, que estaban dispuestas para el pago de los jornales de la semana.

ALMERIA

«Santa Isabel de Ceres».—Sangriento crimen en el teatro.—Concepción Robles es asesinada por su marido en escena.—Más heridos.

Anoche, en el teatro Cervantes, durante la representación de la obra titulada «Santa Isabel de Ceres», se presentó en el escenario el esposo de la actriz Concepción Robles, matando a ésta a tiros.

También resultó gravemente herido el joven Manuel Aguilar.

El esposo de la Robles llegó hoy en el tren correo, pretendiendo hablar con su esposa utilizando para conseguirlo, un nombre supuesto, pero no fué recibido.

Otro de los heridos es el guardarrropa.

La característica de la compañía al oír las detonaciones se arrojó desde el escenario al patio de butacas, hiriéndose gravemente.

—La benemérita del pueblo de Sorla ha detenido a tres gitanos por fabricar moneda falsa.

—Procedentes de Melilla han llegado a este puerto 500 soldados licenciados.

BILBAO

Muelle destruido.—Lossueldos.

Los últimos temporales han destruido los muelles de Ondanova en una extensión de 50 metros.

El mar arroja a la playa muchos restos de embarcaciones.

Se ha prohibido la entrada de los buques de gran calado, y los barcos pesqueros lo hacen con grandes precauciones.

—Con motivo de la crisis naviera, las compañías han acordado rebajar les sueldos a los vigilantes.

A 40 oficiales primeros de la navegación a América se les aumenta cincuenta pesetas en los sueldos.

VALENCIA

Fuerzas a Marruecos.

A bordo de los vapores «Bellver» y «Poeta Querol», han embarcado 1.400 reclutas para Larache y otros 1.015 para Melilla.

Se les ha dispensado una entusiasta despedida.

Al muelle acudieron las autoridades, un inmenso gentío y las bandas de música.

Extranjero.

ROMA

La agonía del Papa.—Los partes facultativos.—Benedicto XV ruega por la paz del mundo.

El parte facultativo de las cinco y media de la tarde, diciendo que no quedan esperanzas de salvación en la vida del Pontífice, produjo enor-

me consternación entre las personalidades que llenan las antecámaras pontificias.

El parte decía que el estado del Papa se ha agravado aun más.

La respiración era fatigosa y difícil y el corazón se debilitaba cada vez más.

A las cinco y cuarto de la tarde salió el secretario de Estado, cardinal Gasparri, de la alcoba pontifical sollozando y arrasados los ojos en lágrimas.

Le rodearon los cardenales y diplomáticos.

—«He salido—dijo— para comunicar a vuestras eminencias que ya no hay ninguna esperanza.

Puede considerarse virtualmente al Pontífice como habiendo dejado virtualmente de existir.»

Después salió de la alcoba el cardinal Respighi, comunicando análogas noticias.

Cuatro Prelados se encontraban en las habitaciones del enfermo, llorando.

El gran penitenciario dijo al Papa: «Santo Padre, rogaz por la paz del mundo.

El Papa contestó: «Ofrecemos gustos nuestra vida en aras de la paz mundial.»

Dichas estas palabras, el Pontífice cambió de postura, volviéndose hacia las personas que le rodeaban y estaban orando.

En este momento el Papa experimentó grandes dolores.

El parte facultativo de las once de la noche comunicaba que no se ha producido ningún cambio importante en el estado del Pontífice.

Está cada vez más débil. Los últimos telegramas de Roma, fechados a una de la madrugada, decían que las personas que rodean al Papa ase-

guran que se ha producido una ligera mejoría en el estado del paciente.

PARIS

La Nunciatura ha publicado una nota diciendo que se temen noticias de que ha muerto el Pontífice.

A las diez de la noche la Nunciatura no había recibido del Vaticano ninguna comunicación fuera del parte facultativo publicado a las cinco y media de la tarde.

LONDRES

Un telegrama urgente de Roma, recibido a las diez de la noche dice que la noticia de la muerte del Papa se ha confirmado.

A las ocho de la noche estaba aún vivo.

LISBOA

Huelga de tranviarios.

Todo el personal de tranvías se ha declarado en huelga, temiéndose que por solidaridad la premuevan también todos los oficios de transportes.

BERLIN

Sesión del Parlamento.—La muerte del Papa.

En la sesión del Reichstag, e presidente de la Cámara pronunció un notable discurso, dando cuenta del fallecimiento del Papa.

Con este motivo hizo un discurso necrológico, recomendando un trabajo a favor de la paz mundial.

Los Hapsburgo y el Trono de Hungría.

Entre los príncipes Ruprechts y Alberto se ha firmado un convenio encaminado a la restauración de los Hapsburgo en el trono de Hungría.

El convenio fué concertado a presencia de los representantes de las organizaciones militares secretas.

BERNA

Temores de restauración.—Nota de los aliados.

El Gobierno ha recibido una comunicación de los aliados en la que éstos le dicen que en el caso de que el exemperador Carlos hiciera otra tentativa para ser restaurado en el trono de Hungría, será trasladado inmediatamente desde la isla Madera a otra isla muy lejana.

PARIS

La flota italiana.

Hoy ha abandonado las aguas de Yugoslavia la flota italiana.

AMSTERDÁN

Tormenta en el mar del Norte.

Se ha desencadenado una tremenda tormenta en el mar del Norte, temiéndose por la suerte que hayan corrido muchos barcos.

EDIMBURGO

Robo en un Banco.

Tres enmascarados han penetrado armados en el Banco de Granton, apoderándose de dos mil libras esterlinas.

Los ladrones desaparecieron sin ser perseguidos.

REIMS

Accidente ferroviario.—Viajeros heridos.

A la llegada del expreso de Charlevoix que marchaba a París, se rompieron los enganches de los vagones y la cola del tren, volcó sobre otro de mercancías, quedando destruidos la mayoría de los vagones.

Resultaron heridos cuarenta y cinco viajeros, de ellos quince graves.

RIVERA

Se vende,

finca industrial, con seis edificios destinados a fábrica de jabón, con enseres, bodega de vinos con importante negocio, almacén de coloniales, un local para almacén de cereales; magnífico hotel en el centro de la finca, con jardín y otro edificio con casa para guarda, cuadras y garage. Julio Santo Domingo, Avila. 6-2

Venta de casa.

Se hace de la señalada con el número 36, de la calle de San Justo. Consiste de planta baja, con hermosos locales para comercio o industria, piso principal y segundo. Dará razón Eugenio López, Carretera de Béjar, 19 (Arrabal del Puente). 8-3

Carruajes.

Se vende un familiar con guarniciones, un carro de mulas y otro de bueyes. Para informes: en Carbajosa de la Sagrada, Manuel Sánchez. 8-5

Venta de casa.

Se hace de la del número 19 de la calle de Miñagustín. En la misma informará. 8-5

Pastos.

Se arriendan los del Cuarto titulado «Monte Abajo», radicante en el distrito municipal de Villalba de los Llanos, para 250 ovejas. Darán razón, en dicho Monte Abajo. 10-5

Se vende

un hermoso local, con truído para garage, con foso y agua, sito en el paseo de las Carmelitas, núm. 12. Informarán, Carmelitas, 8. 16-6

Berlina.

Se vende una berlina, muy buena, con enganche a la li monera y tronco, y un familiar de cuatro asientos, con capota, seminuevo. Informarán en el restaurant de la Sra. viuda de Fraile Corriño, 12.

Extravío.

El día 16 de Enero se extravió una vaca de trabajo, negra, bien encornada, poco pitorra, descaderada del anca derecha y caída la rabada. Su dueño, Tomás González, La Vellés. 5-3

Se alquila

una casa de nueva construcción. Informará Francisco Páez, Rodríguez Pinilla, 10 y 12 almacén de maderas.

Se necesita

un dependiente. Indtil presentarse sin buenas referencias. Librería Cuesta.—Plaza Mayor, 14. 8-4

Casa.

Se vende la señalada con el número 16, de la calle del Banzo. En la misma darán razón. 8-4

Se necesita

dependiente para el reparto en la fábrica de gasosas de D. Salomé Sánchez. Informar en la misma, Afueras de San Pablo, 11, Salamanca. 8-7

Arriendo.

Se arrienda la labor y parte de los pastos de la dehesa «Pepino», término municipal de Villaseco de los Reyes, partido de Ledesma. La labor es de tierra descansada y muy abonada. El arriendo se hace por cinco o más años. Para tratar, con Juan Hernández Sánchez, en Peñacerracín, part do de Ledesma. 15-7

De Holanda

ha llegado un vagón de novillas, recién paridas, dando mucha leche, y las vende a 800 pesetas, Gonzalo Rodríguez, en Tejares. También se venden muy baratas, vacas, terneras y un tero. Se venden zanahorias. 15-7

Se necesita

un buen tornero, que sea formal. Dirigirse al Garage Internacional.—Paseo de Canalejas, 3.—Salamanca. 8-7

Vacante de médico.

Se halla vacante la plaza de médico titular de San Felices de los Gallegos, con la dotación anual de 1 000 pesetas por la titular, 400 familias pudentes, y 60 de la beneficencia. Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicha villa, D. Angel Desiderio Martín, hasta el día 30 del presente mes de Enero, pudiendo acompañar los aspirantes, todos los méritos que consideren oportunos. 6-5

Ama de cría.

Leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará Fidel Siez, en Moriscos. 4-8

Aviso al público.

La carbonería nueva de los Corrales de San Marcos, ofrece carbón de encina, superior, al precio de 1,75 pesetas los once kilos y medio. Se sirve a domicilio. 6-2

GRANDES ALMACENES DE MADERA.

Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, coque, brezo, encina y cisco. Leña y aserrín. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio, en carros y automovil camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia. 10-8

F. PEIX.—Salamanca

Pastos para ovejas.

Se arriendan hasta el 15 de Abril, los de un cuarto de la dehesa de Campocerrado. Informar, dar en la misma D. Ignacio Cobaleda, o D. José María Galache, en Herzanadinos (Villavieja de Yeltes). 10-8

Pastos.

Se arriendan los pastos de invierno y primavera, de la dehesa de Francos, para trescientas cabezas de ganado lanar. Informará. Cesáreo Pérez, en dicha dehesa. 8-7

¡¡¡Problema resuelto!!!

Casa elegante, buena mesa. Comidas o cenas 1,50 pesetas. Abonos por meses o por quincenas con descuentos. Ramos del Mazano, 9, principal. 16-4

AVISO IMPORTANTE

¿Quiere usted tomar leche pura de vaca? Adquiérala en la vaquería

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

situada en el Paseo Alto del Rollo (junto a los depósitos de agua), montada con todos los adelantos modernos de salubridad e higiene, estableciendo el servicio a domicilio y garantizando zando su inmejorable calidad y pureza. Se admiten encargos para servir a domicilio, en casa de Modesto Coll, Avenida de Rodríguez Sampedro, 8, 1.º (antes Paseo del Rollo), y en la misma Vaquería.



GRAN PESCADERÍA

LA FLOR DE LA CORUÑA

57, Doctor Riesco, 57. — Salamanca.

Los dueños de este acreditado establecimiento, ponen en conocimiento del público en general, que a partir de esta fecha encontrará en el mismo, toda clase de pescados y mariscos. — También se encarga de cumplimentar cuantos avisos reciba para determinadas clases (especialmente langosta), si se avisa por lo menos con dos días de anticipación. — Precios económicos, tanto en géneros frescos como en conservas de todas clases, y mejillón en barriles.

No confundirse: DOCTOR RIESCO, NUM. 57. — SALAMANCA

LA FLOR DE LA CORUÑA

AUTO N. S.

La mejor Casa para Automóviles

de alquiler

AVENIDA DE MIRAT, NUM. 33.

Servicio permanente. — Teléfonos, 305 y 306.

Talleres Pérez Conesa (S. A.)

SALAMANCA

Fundición de hierro, bronce y otros metales — Carpintería metálica — Forja con martillo pilón neumático — Construcción y reparación de maquinaria en general — Máquinas para fábricas de curtidos — Instalaciones completas de molinos harineros y herrajes para los mismos — Prensa para vino y aceite — Norias de diversos tamaños y ruedas sueltas para ellas — Puertas de acero arrrollables.

Reparaciones de autocamiones y automóviles

Talleres: AVENIDA DE CANALS, LETRAS T. P. C.—Junto a la Estación del Ferrocarril.

En los almacenes de alcoholes, aguardientes y vinos

DE DON MANUEL GARCIA ALVAREZ

Chamberí, núm. 5, teléfono núm. 42, encontrará el público grandes existencias de dichos líquidos a precios reducidísimos, como son los siguientes:

Vino blanco, superior (tipo Rued.)	10,60 pesetas los 16 litros
— (Mozanares)	10,10
— Dulce	14,10
— tinto	9,25
Vinagre blanco de la Nava (muy fuerte)	9,00
— tinto	6,00
Vino moscatel, superior	17,60
Vermouth Torino	29,25
Aguardiente anisada, de 96 grados	51,00
— — — 40 a 42 grados	23,20
— — — 38 a 39 grados	22,20
— de uva, clase extra, de 60 grados	34,20
— — — de 50 grados	33,20
— — — de 40 grados	25,20
Alcohol industrial de 96 grados	49,20
— desnaturalizado de 88 a 90 grados	29,00
Ojén superior, de 40 grados	36,20
Ron Kingelan	36,20
Coñac fino Champagne	37,20
Tocino superior, muy gordo	32,00 pesetas los 11 1/2 kilos.

Estos géneros y precios son puestos dentro de la población y servidos a domicilio. Se reciben encargos en las confiterías de Hernando y Matías Torrijos. Consultense precios por partidas para dentro y fuera de la población.

DE LA AUDIENCIA

A cosa hecha

En uno de los días del mes de Mayo último, Primitivo García Ramos penetró, sin ejercer violencia alguna, en la carnicería que Julián de la Calle tiene en la ciudad de Béjar, y del cajón del mostrador sustrajo, con ánimo de lucro, dos pesetas. El 20 de Septiembre también último repitió de nuevo la operación, apoderándose de 1,20 pesetas, y cuando al día siguiente se disponía, como cosa hecha, a repetir por tercera vez, fué sorprendido sin darle tiempo a realizarla. El Primitivo, con anterioridad, ha sido condenado por delito de hurto.

A responder de los hechos citados compareció ayer Primitivo en la sección segunda, siendo acusado por el abogado fiscal Sr. Cimas, como autor y responsable de dos delitos consumados de hurto y otro en grado de tentativa.

El letrado Sr. Tordera, defensor del procesado, sostuvo que no era autor de los hechos de autos.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

He aquí los señalamientos para la semana.

La sección primera conocerá el día 25 de la causa del Juzgado de Salamanca, por hurto, contra Bernabé Rodríguez y otro. Ponente, señor Villacastín; fiscal, Sr. Del Busto, y defensor, Sr. Madruga, con el procurador, Sr. Ortega.

Día 25.—Otra del Juzgado de Alba, por lesiones, contra Florián Rubio. Ponente, Sr. Bragado; fiscal,

señor Del Busto, y defensor, señor Iscar, con el procurador Sr. Del Estal.

Día 26.—Otra del mismo Juzgado, por disparo de arma de fuego, contra Antonio López y otro. Ponente, Sr. Villacastín; fiscal, señor del Busto, y letrados, Sres. González Gobos y Tordera, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 28.—Otra de igual Juzgado, por lesiones, contra Julio Revilla. Ponente, Sr. Presidente; fiscal, señor del Busto, y defensor, Sr. Tordera, con el procurador Sr. González.

Día 28.—Y otra del Juzgado de la capital, por hurto, contra Manuel Rodríguez. Ponente, Sr. Bragado; fiscal, Sr. del Busto, y defensor, señor Revillo, con el procurador señor Corona.

La sección segunda intervendrá los días 24 y 25 en la causa del Juzgado de Sequeros, por disparo de arma de fuego y lesiones, contra Antonio Martín Campos. Ponente, señor Gargollo; fiscal, Sr. Cimas, y defensor, Sr. González Cobos, con el procurador Sr. Santos Franco.

Día 27.—Otra del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por hurto, contra Juan Miguel Matias. Ponente, Sr. Presidente; fiscal, Sr. Cimas, y defensor, señor Gándara, con el procurador señor Rodríguez.

Otra del Juzgado de Sequeros, por lesiones, contra Juan Francisco Ramos. Ponente, Sr. Cáceres; fiscal, Sr. Cimas, y defensor, Sr. Madruga, con el procurador Sr. García.

De todos estos juicios, informaremos.

El Licenciado Salvadera.

El tiempo probable

El día 23 al 25 de los corrientes, mejorará el estado atmosférico en nuestras regiones, empezando a sentirse en el Mediterráneo y en Andalucía, el miércoles 25, la influencia de núcleos de fuerzas que se acusarán en dicho mar y en el Estrecho.

El jueves 26, tendrá más intensidad el núcleo de fuerzas del Mediterráneo y el del Estrecho se hallará en el Sureste de España. Por la acción de estos elementos se producirán lluvias y nieves, principalmente en la mitad oriental, con vientos de entre Noroeste y Noroeste.

El viernes 27, se apartarán de nosotros los núcleos de fuerzas referidas, que solamente ejercerán alguna influencia en el Noroeste, mejorando la situación general.

El sábado 28, empezará a desarrollarse la perturbación atmosférica más importante de esta quincena para la península. Será originada por una depresión que tendrá en este día su centro principal en Irlanda, formando un secundario en el Atlántico, cerca de Galicia. Estos elementos causarán lluvias en la mitad occidental, particularmente en el NO., con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 29, descenderá hacia el Cantábrico y Noroeste de Francia la depresión de Irlanda, y el secundario de Galicia se hallará en el Sur de Portugal. Producirá lluvias, especialmente desde Noroeste y Sureste hasta las regiones del meridiano central, vientos de entre Sureste y Suroeste.

El lunes 30, estará en la bahía de Vizcaya la depresión del Noroeste de Francia, y el secundario del Sur de Portugal pasará por el estrecho y mar Ibérico. Se registrarán lluvias bastantes generales, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 31, habrá una depresión en el Mediterráneo, entre el golfo de León y Baleares, y otra se acusará entre Galicia y Norte de Portugal. Aunque mejorará algo la situación, todavía se señalarán lluvias, principalmente en el Noroeste y Oeste de la península, con vientos variables.

NOTICIAS

La recaudación del sábado, en la Delegación de Hacienda, por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 7.527,69 pesetas; industrial, 2.104,60; utilidades, 382,80; derechos reales, 644,15; Cédulas, 148,20; pagos, 3,60; carruajes de lujo, 78,76; transportes, 50; alumbrado, 10,532,25; monopolios, 6.650,85; cuotas militares, 1,250; demás recargos 0,07; alcoholes, 51,26; recargo industrial, 520,10; operaciones, 8,081,50; resultas, 40,48.

TOS pedid RESYL

Torrefacto "MONTALBAN", ES EL MEJOR DE VENTA Casa PRIETO

LA MARCA

Budapest TUNGSRAM

Lámpara de 112 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de coste. 1 y 1

En la Gaceta se anuncia un concurso para la venta del trigo extranjero que posee el Gobierno en los puertos de San Sebastián, Málaga, Alicante y otros.

La venta se hará por la totalidad del trigo almacenado, o por lotes no menores de 10 toneladas. El precio que se ha señalado es el de 43 pesetas los 100 kilos para el trigo argentino y el de 45 para el norteamericano.

DR. MUÑOZ ORFA

Ex-interno de la Facultad de Medicina — Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias.—Zamora, 38, principal. Consulta: de 9 a 12.—Curaciones: de 19 a 27. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

Banco de Oeste de España SALAMANCA

CONVOCATORIA Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, se convoca a los señores accionistas, a la Junta general ordinaria, que se verificará el día 29 del corriente mes, a las once de la mañana, en el domicilio social, calle de Zamora, número 2, de esta ciudad.

Los señores accionistas que deseen concurrir a esta Junta, deberán proveerse con cinco días de antelación, con lo menos, de una tarjeta de asistencia, que les será facilitada en la secretaría de este Banco, y se atenderán a las prescripciones establecidas en los artículos 16 al 27, ambos inclusive, de los Estatutos de esta Sociedad.

Salamanca, 10 de Enero de 1932.—El secretario general, José Méndez Sierra. 6-17-30-26-7-28.

El jefe del cuerpo de jardineros de este Ayuntamiento, D. Francisco Cid, a virtud de los pronunciamientos favorables del expediente que se instruyó, se ha posesionado del cargo. Reciba nuestra enhorabuena.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA

Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis.

DOCTOR RIESCO, 12 Y 14, 2.º

EL 606 Y EL 914

Se inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acosta, con treinta y cuatro años de práctica. Consulta: de once a una y de cinco a nueve.

El día 24, a las ocho y media de la mañana, en la capilla de las Jesuitas, se celebrará una misa y comunión general, que el Roper de la Paz ofrece a su titular para impetrar el triunfo de las armas españolas en África. Se suplica la asistencia a las señoras asociadas.

Doctor EMILIO FIRMAT ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Plaza Mayor, 35, segundo. DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES Médico higienista por oposición. SIFILIS, PIEL, URINARIAS. Ultramicroscopio (procedimiento el más exacto para diagnóstico de la sífilis). Inyección silbersteiniana 0,1409. Diatermia, ultrasonidos, etcétera. Varillas, 22, 2.º. De diez a once y de cinco a ocho.

Ho, con motivo de ser el santo de Su Majestad el Rey, no habrá oficinas públicas y ondeará el pabellón nacional en los edificios oficiales

DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catódrico de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 206.

DOCTOR JOSÉ MENDEZ Y PÉREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. HA TRASLADADO su gabinete de consulta de enfermedades de la piel y sifilíticas, a la PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 52, PRINCIPAL. Consulta: De diez a una y de cuatro a ocho.

DR. QUINTANA MEDICO-DENTISTA

Especialidad en enfermedades de la boca. Últimos adelantos en aparatos protésicos. Extracciones sin dolor. García Barrado, 34. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

AGUAS MINERALES CARABANA Naturales de

Propietarios: Viuda e Hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y oficinas: LEALTAD, 12-Madrid.



Holland America Line

Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA y MEXICO. Próxima salida de Vigo para la Habana y Veracruz.

26 de Enero, «LEERDAM». 23 de Febrero, «MAASDAM». 10 de Marzo, «EDAM».

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 38.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

El 30 de Enero, LUTETIA. El 27 de Febrero, MASSILLIA.

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, tercera intermedia, y tercera clase.

Para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el vapor correo.

23 de Enero, ALBA, admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera intermedia y tercera clase.

Nota: Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

NOTA IMPORTANTE.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de los vapores para todos los pasajeros de primera clase, consiste en camarotes de DOS literas de CUATRO literas y de SEIS literas. COMPLEMENTOS INDIVIDUALES.

Para toda clase de informes, diríjase a los agentes generales para España: JOAQUIN DAVILA Y C.ª—VIGO.

Nelson Lines

Servicio regular de vapores correos ingleses.

Desde Vigo para los puertos de Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próximas salidas de Vigo: 30 de Enero, HIGHLAND L0 H

13 de Febrero, HIGHLAND WARRIOR

27 de Febrero, HIGHLAND LADDIE

Admitiendo pasajeros en todas clases de carga. Excelente acomodación de pasajeros.

Para informes, dirigirse a los agentes generales en España: Andrés Farifia (S. en C.)

Agentes generales.

PEPTONA ORTEGA. Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

Para trajes, gabanes, pellizas, impermeables y gabardinas, el BAZAR COLON Plaza de la Libertad, 11. — Salamanca.

C.ª Sub-Atlantique. Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los vapores, de 38.000 caballos de fuerza y cuatro hélices.

Para Pernambuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña el vapor correo. 23 de Enero, ALBA, admitiendo pasajeros de primera, segunda, tercera intermedia y tercera clase.

COMPANIAS HAMBURGUESAS. Servicio fijo y rápido de vapores correos. HAMBURGO SUDAMERICANA. Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, saldrá de Vigo el día 30 de Enero de 1932, el nuevo y magnífico vapor «ESPAÑA», admitiendo pasajeros de primera y tercera clase.

TOMARA Vd. Amigo DÉBIL. Elixir CALLOL que da fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL.

Servicios combinados con la C.ª CHARGEURS REUNIS. Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el vapor correo a doble hélice. El 21 de Febrero, AURIGNY.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedílos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

PASTILLAS CRESPO. Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta. PRECIO: 2 PESETAS. América y Filipinas, 4 ptas. Representante en Méjico, Carlos J. P.ªts.

Elixir CALLOL que da fuerza, vigor y juventud. Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL. Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía. DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO. PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedílos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

El pasaje para Buenos Aires, debe presentarse en esta Agencia con CINCO DÍAS de anticipación a la salida del vapor, a fin de cumplir con todos los requisitos de las vigentes disposiciones. Para informes los consignatarios en Vigo: Andrés Farifia (S. en C.) Agentes generales.

Visite V. los grandes almacenes de tejidos, paquetería y confecciones, de Pérez y Paradinas. Constantemente se establecen las REBAJAS en los artículos que fabricamos y en los que compramos a otros productores sin intermediarios. Nuestras existencias son grandiosas. Si el público se benefició en las compras de los artículos de algodón, HOY en las nuevas remesas de géneros para invierno, puede apreciar las enormes diferencias de precios en algodón, lencería y sedería, artículos de punto, mantonería y mercería. LOS QUE MAS BARATO VENDEN

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE Norias, de ALAEJOS. Arados, de ALAEJOS. Prensas, de ALAEJOS. Trilladoras, de ALAEJOS. Aventadoras, de ALAEJOS. Calzos y bujes de ALAEJOS. En la fundición de ALAEJOS. Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos, (Valladolid). ALAEJOS

LAMPARA PHILIPS LA MEJOR LUZ UNICA ECONOMICA. Es la Lámpara preferida por sus insuperables ventajas. Píase en todos los establecimientos de Electricidad. Al por mayor: Adolfo Hielscher, Soc. An. Almacenes de Material Eléctrico. MADRID. MARQUÉS DE CUBAS, 10. BARCELONA. Calle Mallorca, 193.